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100 Questions

 Solution

Que. 1 अंतरा��� ीय �ायालय का मु�ालय कहाँ ��थत है?

Correct Option - 2

इंटरनेशनल कोट� ऑफ़ ज��स "द हेग" का मु�ालय नीदरल�ड म� ��थत है।
अंतरा��� ीय �ायालय संयु� रा��  का �मुख �ाियक िनकाय है।
इसके 193 सद� देश ह�।
इसकी आिधका�रक भाषा अं�ेजी और �� च है।
िव� �ा� संगठन का मु�ालय िजनेवा, ��ट्जरल�ड म� है।
यूने�ो का मु�ालय पे�रस �ांस म� है।
संयु� रा��  का मु�ालय �ूयॉक�  म� है।

अंतरा��� ीय �ायालय अंतररा�� ीय अपराध
�ायालय

यह संयु� रा��  की आिधका�रक
अदालत है।

यह एक अंतर
सरकारी संगठन है।

यह वष� 1946 म� �थािपत �ई है। यह वष� 2002 म�
�थािपत �ई है।

यह ���यो ंपर लागू नही ंहै।

यह ���यो ंके िलए
लागू िकया जा सकता
है (यु� अपराधो ंके
िलए)

संयु� रा��  चाट�र की सद� देशों
�ारा पुि� की जानी चािहए।

सद� देशो ंको रोम
संिविध का िह�ा
होना चािहए।

संयु� रा��  के सभी सद� एक
पाट� ह�।

केवल ह�ा�रकता�
एक पाट� है।

सं�भुता, सीमा िववाद, समु�ी
िववाद, �ापार, �ाकृितक
संसाधन, मानवािधकार, संिध
उ�ंघन, संिध �ा�ा, आिद।

नरसंहार, मानवता के
�खलाफ अपराध, यु�
अपराध, आ�मण के
अपराध।

 

पे�रस1.

द हेग2.

�ूयॉक�3.

िजनेवा4.

Que. 2 B, A की तुलना म� दोगुना कुशल है और A और B दोनो ंको एक साथ काम पूरा करने म� लगने वाला कुल समय 22 िदन है।
अकेले काय� को पूरा करने के िलए B �ारा िलए गए िदनो ंकी सं�ा �ात कीिजए।

11 िदन1.

44 िदन2.



 Solution Correct Option - 3
िदया �आ
B, A की तुलना म� दोगुना कुशल है
A और B दोनो ं�ारा एक साथ काम पूरा करने के िलए िलया गया कुल समय 22 िदन है
अवधारणा का इ�ेमाल िकया
कुल काय� = कुल द�ता × िदनो ंकी सं�ा
गणना
B, A की तुलना म� दोगुना कुशल है
A और B का द�ता अनुपात = 1 : 2

कुल काय� = कुल द�ता × िदनो ंकी सं�ा
⇒ 3 × 22 = 66 इकाई
साथ काम पूरा करने के िलए आव�क िदनो ंकी सं�ा
⇒ B का कुल काय�/द�ता
⇒ 66/2

⇒ 33 िदन

33 िदन3.

30 िदन4.

Que. 3 िदए गए िवक�ो ंम� से संबंिधत सं�ा का चयन कीिजए।
3 : 28 :: 9 : ?

   

 

  

3301.
7302.
6303.
8304.

Que. 4 "Why I Am a Hindu" पु�क के लेखक कौन ह�?

पु�क "वाइ आई एम ए िहंदू" शशी थ�र �ारा िलखी गई है।
इस पु�क म� थ�र बताते ह� िक िहंदू धम� िहंदु� की िवचारधारा से कैसे िभ� है।

शिश थ�र1.

 

 

  

 Solution Correct Option - 2
तक� इस �कार है
3 : 28  → 3 : (33  + 1) → 3 : (27 +1)

उसी �कार
9 : ?  → 9 : 93  + 1 → 9 : (729 +1) → 9 : 730 

अतः , "730" स ही उ�र है।

2. मोहन भागवत
3. योगी आिद�नाथ
4. राम नाथ कोिवंद

 Solution Correct Option - 1
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शिश थ�र �ारा िलखी गई कुछ अ� लोकि�य पु�क�  'एन एरा ऑफ डाक� नेस: द ि�िटश ए�ायर इन इंिडया', 'इं�ो�रयस
ए�ायर एंड इंिडया: �ॉम िमडनाइट टू द िमलेिनयम' ह�।

Que. 5 यिद x = 32  × 2 और y = 23 × 3 और z = 32 × 4 है, तो xy, yz और zx का ल.स.प. �ात कीिजए।

  

  

   

 

              

 

 
⇒ xy = 432
⇒ yz = 864
⇒ zx = 648

⇒ सबसे बड़ी सं�ा 864 है
⇒ 864 × 3 = 2592

25921.
24162.
27483.
29364.

 Solution Correct Option - 1
िदया गया है
x = 32  × 2
y = 23 × 3 
z = 32 × 4

�यु� सू�
अभा� गुणनखंड िविध
गणना
x = 9 × 2
⇒ 18
⇒ y = 8 × 3
⇒ 24
⇒ z = 9 × 4
⇒ 36
⇒ xy =18 × 24
⇒ 432
⇒ yz = 24 × 36
⇒ 864
⇒ zx = 18 × 36
⇒ 648

⇒ 432, 864, 648 क ा ल.स.प.
⇒ 432 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3
⇒ 864 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3
⇒ 648 = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3 × 3

⇒ ल.स.प.  �ात करने के िलए ��ेक गुणक का चरण i) य ा ii) म � उसके अिधकतम गुने से गुणा कीिजए
⇒ ल.स.प. = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3 × 3
⇒ 2592
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⇒ 2592 432 और 648 से िवभािजत होता है 

⇒ ल.स.प. 2592 है।

Que. 6 एक िनि�त कूट भाषा म�,
12 × 7 = 408
9 × 8 = 207
13 × 7 = ?

�� िच� '?' को �ा �ित�थािपत करेगा:

         

   

   

   

  

1901.
9102.
9013.
1094.

Que. 7 भारत म� यारलंुग �ंगपो नदी का दूसरा नाम _______ है।

   

यारलंुग �ं�पो नदी दुिनया की सबसे बड़ी नदी है। यह ित�त �ाय� �े�, चीन की सबसे लंबी नदी है।
अ�णाचल �देश से नीचे की ओर, नदी �ापक हो जाती है और असम प�ंचने के बाद नदी को ��पु� के नाम से जाना जाता
है ।
नदी की चरम ��थितयो ंके कारण नदी को " निदयो ंका एवरे� " कहा गया है।

 

गंगा नदी भारतीय रा� उ�राखंड म� पि�मी िहमालय के गंगो�ी �ेिशयर से िनकलती है।
िसंधु नदी ित�ती पठार म� िनकटवत� ओ झील मानसरोवर से िनकलती है, यह नदी भारत के ल�ाख �े� से होकर गुजरती
है।
महानदी नदी छ�ीसगढ़ और ओिडशा रा�ो ंसे होकर बहती है । महानदी भी हीराकंुड बांध के िलए जाना जाता है।

गंगा1.

Que. 8 एक व�ु के मू� म� �ितवष� 10% की िगरावट आती है। यिद व�ु का वत�मान मू� 162,000 �. है, तो 2 वष� पहले व�ु
का मू� �ात कीिजए।

 Solution Correct Option - 4
तक� : स ं�ा को गुणा करके,  प�रणाम को उ�ा कीिजए और बीच म� 0 ि ल�खए:

12 × 7  = 84 → उ �ा और बीच म� 0 = 408

9 × 8  = 72 → उ �ा और बीच म� 0 = 207

13 × 7  = 91→ उ �ा और बीच म� 0 = 109

अतः , "109" स ही उ�र है।

2. िसंधु
3. ��पु�
4. महानदी

 Solution Correct Option - 3 सही उ�र
 ��पु� है।
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तब, 

⇒ 

⇒ 

⇒  = 200000

∴ 2 वष� पहले व�ु का मू� 2,00,000 �. है।

 

⇒ �िमक �ितशत = -10% -10% -(10%× 10%)/100

⇒ �ितशत म� कमी = 21%
⇒ 81% = 162000
⇒ 100% = 200000

∴ 2 वष� पहले व�ु का मू� 2,00,000 �. है।

2,00,000 �.`1.

1,81,000 �.2.

1,92,000 �.3.

2,05,000 �.4.

x × × = 16200090
100

90
100

x × × = 1620009
10

9
10

x = × × 16200010
9

10
9

x

Que. 9 ��:-
नीचे िदए गए �� म� कुछ कथनो ंके बाद कुछ िन�ष� िदए गए ह�। िदए गए कथनो ंको स� मानने पर भी यिद वे सामा�तः

�ात त�ो ंसे िभ� �तीत होते ह�, सभी िन�ष� को पिढ़ए और िफर िनण�य लीिजए िक िदए गए कथनो ंम� से कौन सा िन�ष� िदए गए
कथनो ंका तािक� क �प से अनुसरण करता है।
कथन:

I. सभी चािबयां दरवाजे ह�
II. कुछ ताले चािबयां ह�
िन�ष�:
I. कुछ चािबयां दरवाजे ह�।
II. सभी दरवाजे ताले ह�।

    

केवल िन�ष� I अनुसरण करता है1.

   

      

   

 Solution Correct Option - 1
िदया गया है
एक व�ु के मू� म� �ितवष� 10% क ी िगरावट आती है।
व�ु का वत�मान मू� 162,000  �. ह ै।
गणना
माना 2  वष� पहले मशीन का मू� =  x

2. केवल िन�ष� II अ नुसरण करता है
3. न तो िन�ष� I  और न ही II  अनुसरण करता है
4. िन�ष� I  और II  दोनो  ंअनुसरण करते ह�

 Solution Correct Option - 1
�ूनतम संभािवत वेन आरेख है:
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I. कुछ चािबयाँ दरवाजे ह�। → स� (सभी चािबयाँ दरवाजे ह�)
II. सभी दरवाजे ताले ह�। → अस� (यह संभव है लेिकन िनि�त नही ंहै)

अतः , केवल िन�ष� I अनुसरण करता है।

Que. 10 महा�ा गांधी िकस वष� म� दि�ण अ�ीका से भारत लौटे थे?

   

 

महा�ा गांधी 9 जनवरी 1915 को दि�ण अ�ीका से भारत लौटे थे।
भारत प�ंचने के बाद, महा�ा गांधी ने िविभ� �थानो ंपर स�ा�ह आंदोलनो ंका सफलतापूव�क आयोजन िकया था।
गांधी गोपाल कृ� गोखले के अनुरोध पर 1915 म� दि�ण अ�ीका से भारत लौटे थे।
दि�ण अ�ीका से गांधी जी की वापसी को भारतीय रा�� ीय आंदोलन के िवकास के भिव� के िलए सही समय के �प म� देखा
जा सकता है। गोखले ने दि�ण अ�ीका म� जब गांधीजी थे, तब धन जुटाने म� किठनाई के समय गांधीजी की मदद की थी।
गोखले ने गांधीजी से जोर देकर कहा िक वह अपने रा��  से ब�त दूर ह�। वह चाहते थे िक गांधीजी भारत आएं और ि�िटश
शासन के तहत भारत की ��थित जान�। 

 

चीज� जो महा�ा गांधी ने दि�ण अ�ीका म� की थी:ं
उ�ों�न े1894 म� अ�ीकी मूल िनवासी और भारतीयो ंके �ित न�ीय भेदभाव के �खलाफ अिहंसक िवरोध �दश�न
िकया था।
दि�ण अ�ीका म� सेवा करने के िलए भारतीय साथी को इक�ा करने के िलए वे 1896 म� थोड़े समय के िलए भारत
आए थे।
उ�ों�न े1899 म� बोअर यु� के फैलने के दौरान अं�ेजो ंके िलए भारतीय ए�ुल�स दल का आयोजन िकया था।
हेट ने डरबन के पास फीिन� फाम� की �थापना की जहां गांधी ने अपने संवग� को शांितपूण� संयम या अिहंसक
स�ा�ह के िलए �िशि�त िकया था।
उ�ों�न ेएक अ� फाम� भी �थािपत िकया था, जो टॉल�ॉय फाम� था िजसे वह �थान माना जाता है जहाँ स�ा�ह को
िवरोध के एक साधन के �प म� ढाला गया था।

भारत म� गांधीजी �ारा शु� िकए गए आंदोलन:
1917 का चंपारण स�ा�ह
1918 का खेड़ा स�ा�ह
�थम िव� यु� के बाद �खलाफत आंदोलन

19051.
19202.
19153.
19104.

 Solution Correct Option - 3 सही उ�र
 1915 है।
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असहयोग आंदोलन
सिवनय अव�ा आंदोलन
गोलमेज स�ेलनो ंपर बातचीत
गांधी इरिवन पै�
भारत छोड़ो आंदोलन

महा�ा गांधी:

ज�: 2 अ�ूबर 1869
िनधन: 30 जनवरी 1948
वह िन�ंदेह, ���गत बल और राजनीितक �भाव दोनो ंम� एक महान ��� थे।
वे एक भारतीय िविधव�ा, राजनीित�, सामािजक काय�कता� और लेखक थे, िज�ों�न ेभारत म� �तं�ता संघष� का ��प
िनधा��रत िकया और अं�ेजो ंके िनवास वापसी के बाद स�ा म� आए नए �शासिनक वग� पर अपने आदश� को �भािवत िकया।

Que. 11 A, B और C ने एक �वसाय म� कुछ धनरािश िनवेश की। 15,000 �. के कुल लाभ म� से, A और B को �मशः  4500 �.
और 5500 �. �ा� �ए। यिद कुल िनवेश 24,000 �. था, तो C �ारा िकया गया िनवेश �ात कीिजए।

  

 

 

  

 

         

 

 

 

    

   

          

  

7500 �.1.

8000 �.2.

8500 �.3.

9500 �.4.

 Solution Correct Option - 2
िदया गया है
कुल िनवेश = 24,000 � .

कुल लाभ = 15,000 � .

A औ र B  को �मशः  4500  �.  और 5500 � . � ा� �ए।
�यु� संक�ना
लाभांश का अनुपात िनवेश के अनुपात के बराबर होता है।ग
णना
A क ा लाभ = 4500  �.

B क ा लाभ = 5500  �.

कुल लाभ = 15000 � .

C क ा लाभ =  कुल लाभ - A  और B क ा लाभ
⇒ 15000 - 10000

⇒ 5000 � .

⇒ A, B  और C  के लाभ का अनुपात = 4500 : 5500 : 5000 

⇒ 9 : 11 : 10 

⇒ िनवेश का अनुपात लाभ के अनुपात के बराबर होता है
⇒  9 : 11 : 10 

⇒ कुल िनवेश = 24000 � .
⇒ 9x + 11x + 10x = 24000
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⇒ 30x = 24000

⇒ x = 800 �.

⇒ C का िनवेश = 800 × 10

⇒ 8000 �.

 

कुल लाभ = 15000 �.

C का लाभ = कुल लाभ - A और B का लाभ
⇒ 15000 - 10000

⇒ 5000 �.

⇒ A, B और C के लाभ का अनुपात = 9 : 11 : 10

⇒ िनवेश का अनुपात लाभ के अनुपात के बराबर होता है
⇒ 9 : 11 : 10 

⇒ (9 + 11 + 10) भाग = 24000

⇒ 1 भाग = 800 �.

⇒ 10 भाग = 8000 �., यह C का िनवेश है।

Que. 12 85 लोगो ंके समूह म� तीन भाषाएं अं�ेजी, �� च और जापानी बोली जाती ह�। 15 लोग केवल �� च भाषा बोलते ह�, 10 लोग
केवल अं�ेजी भाषा बोलते ह�। 10 लोग �� च और अं�ेजी दोनो ंभाषा बोलते ह�, 20 लोग जापानी और �� च भाषा दोनो ंबोलते

ह� और 15 लोग अं�ेजी और जापानी दोनो ंभाषा बोलते ह�। 10 लोग तीनो ंतरह की भाषा बोलते ह�। �ात कीिजए िक िकतने लोग केवल
जापानी भाषा बोलते ह�?

       

       

         

         

         

        

      

      

      

  

151.
102.
53.
124.

Que. 13 भारतीय रा�� ीय कां�ेस के �थम अ�� कौन थे?

�ोमेश च� बनज�1.

 Solution Correct Option - 3
वह लोग जो केवल �� च भाषा बोलते ह� = 15 

वह लोग जो केवल अं�ेजी भाषा बोलते ह� = 10

वह लोग जो �� च और अं�ेजी दोनो  ंभाषाएं बोलते ह� = 10

वह लोग जो जापानी और�� च दोनो ंभाषाएं बोलते ह� = 20

वह लोग जो अं�ेजी और जापानी दोनो  ंभाषाएं बोलते ह� = 15

वह लोग जो तीनो  ं�कार की भाषा बोलते ह� = 10

समूह म� कुल लोगो ंकी सं�ा है = 85

वह लोग जो केवल जापानी बोलते ह� = 85 - (15 +10 + 10 + 20 + 15 + 10)

वह लोग जो केवल जापानी बोलते ह� = 5

अतः , '5'  सही उ�र है।
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Testbook Solution Correct Option - 1
�ोमेश च� बनज� एक भारतीय वकील एवं भारतीय रा�� ीय कां�ेस के �थम अ�� थे| ि�िटश हाउस ऑफ़ कॉम� के िलए चुनाव
लड़ने वाले वे �थम भारतीय थे, हालांिक वे चुनाव हार गए थे|

बाल गंगाधर ितलक2.

अ�न ओ�ािवयन �म3.

दादाभाई नोरोजी4.

Que. 14 दो भाइयो ंकी वत�मान आयु का अनुपात 5 : 4 है। यिद 3 वष� बाद, उनकी आयु का अनुपात 11 : 9 हो जाता है, तो छोटे
भाई की वत�मान आयु �ा है?

  

      

    

 

 

 

     

    

       

 

 

 

    
 

 

भाइयो ंकी आयु का अनुपात = 5 : 4

3 वष� बाद = 11 : 9

दोनो ंओर अंतर को बराबर करने के िलए पहले अनुपात म� 2 से गुणा

251.
302.
183.
244.

 Solution Correct Option - 4
िदयगया है
दो भाइयो  ंकी वत�मान आयु का अनुपात 5 : 4 ह ै।3
 व ष� बाद,  उनकी आयु का अनुपात 11 : 9  है।
�यु� सू�
अनुपात िविध
गणना
माना छोटे भाई की वत�मान आयु (x व ष�)  है।
बड़े भाई की वत�मान आयु (y  वष�)  है
⇒ दो भाइयो  ंकी वत�मान आयु का अनुपात 5 : 4 ह ै
⇒ x : y = 5 : 4
⇒ 4x = 5y ________(i)

⇒ 3 व ष� बाद, x : y = 11 : 9
⇒(x + 3)/(y + 3) = 11 : 9
⇒ 9x + 27 = 11y + 33
⇒ 9x = 11y + 6

⇒ समीकरण (i)  से, 9 × 5/4y = 11y + 6
⇒(45/4)y - 11y = 6
⇒ y = 24

⇒ समीकरण (i)  से, 4x = 5 × 24
⇒ x = 30

→ छ ोटे भाई की आयु 24  वष� होगी।
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⇒ 10 : 8
⇒ 11 : 9

⇒ �� के अनुसार, 1p = 3
∴ 8p = 8 × 3

⇒ 24 वष�
 

Que. 15 रा�ल की ओर इशारा करते �ए, सोहन ने कहा "वह मेरी प�ी की इकलौती बेटी का पित है" रा�ल, सोहन से िकस �कार
संबंिधत है?

         

�� के अनुसार:
सोहन ने कहा िक रा�ल मेरी प�ी की बेटी का पित है, अथा�त रा�ल, सोहन का सन-इन-लॉ है।
उपरो� कथन के िलए �ूनतम संभािवत वेन आरेख इस �कार है:

अतः , 'सन-इन-लॉ' सही उ�र है।

बेटा1.

Que. 16 "NEFT" म� F का पूण� �प �ा है?

2. भाई
3. �दर-इन-लॉ
4. सन-इन-लॉ

 Solution Correct Option - 4
िन�िल�खत �तीको ंका उपयोग करके वंश वृ� तैयार करने पर,
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"NEFT" का अथ� National Electronic Funds Transfer है।
यह एक ऑनलाइन भुगतान �णाली है िजसका उपयोग ���यो ंऔर संगठनो ं�ारा फंड ट� ांसफर करने के िलए िकया जा
सकता है।
िजन ���यो ंके पास ब�क खाते नही ंह�, वे अपने मूल िववरण �दान करके इस सुिवधा का लाभ उठाने के िलए NEFT स�म
शाखाओ ंम� धन जमा कर सकते ह�।

Futures1.
Fasts2.
Funds3.

    

Que. 17 5, 8, 0, 12 और 15 का औसत �ात कीिजए।

  

 

      

    

   

 

 
 

81.
102.
12.63.
9.64.

Que. 18 दी गई �ंृखला म� लु� सं�ा का चयन कीिजए।
0, 6, 20, 42, ?

    

721.
652.
623.
754.

4. इनम� से कोई भी नही ं
 Solution Correct Option - 3 सही उ�र
 िवक� 3  है)  यानी Funds

 Solution Correct Option - 1
िदया गया है
सं�ाएं 5, 8, 0, 12 औ र 15 ह �।
�यु� सू�
औसत = स भी पदो  ंका योगफल/पदों की कुल सं�ा
गणना
⇒ सभी पदो  ंका योगफल = 5 + 8 + 0 + 12 + 15 
⇒ 40

⇒ पदों की सं�ा = 5

⇒ औसत = 40 / 5
⇒ 8

 Solution Correct Option - 1 यहाँ तक�
इस �कार है:
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अतः , '72' सही उ�र है।

Que. 19 जनगणना 2011 के अनुसार, िन� म� से िकस रा� का जनसं�ा घन� सबसे कम है?

    

 

सबसे कम जनसं�ा घन� वाला रा� अ�णाचल �देश 17 �ित वग� िकमी है। इसिलए िवक� 2 सही है।

जनसं�ा के घन� को �ित वग� िकमी ���यो ंकी सं�ा के �प म� प�रभािषत िकया गया है।
2011 म� भारत का जनसं�ा घन� 382 �ित वग� िकमी था।
�ित वग� िकलोमीटर 1,106 जनसं�ा वाले िबहार के बाद पि�म बंगाल (1,028) और केरल (860) सबसे अिधक आबादी
वाले रा� ह�।
रा�� ीय राजधानी �े� िद�ी का घन� 11297, भारत म� सबसे अिधक है, इसके बाद चंडीगढ़ है िजसकी जनसं�ा घन� 9252
है।
 क� � शािसत �देश अंडमान और िनकोबार �ीप समूह (46) म� जनसं�ा का घन� सबसे कम है।

िस��म1.

  

 

 

Testbook Solution

Que. 20 सं�ा 1240 म� िकतने िवषम गुणक ह�?

Correct Option - 2
िदया गया है
सं�ा 1240

�यु� सू�
गुणनखंड िविध
p  × q के िवषम गुणक = (a +1)(b + 1)

गणना
1240 के गुणक = 2  × 5  × (31)

⇒ िवषम सं�ा 5  × (31) ह�
⇒ p  × q के िवषम गुणक
⇒ (a +1)(b + 1)

21.
42.
53.
164.

a b  

3 1 1

1 1 

a b 

2. अ�णाचल �देश
3. नागाल�ड
4. गोवा

 Solution Correct Option - 2 सही उ�र
 अ�णाचल �देश है।
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⇒ (1 + 1)(1 + 1)
⇒ 4

Que. 21 एक िनि�त कूट भाषा म� 'PASSPORT' को 'RCUUNMPR' के �प म� कूटब� िकया जाता है। एक ही कूट भाषा म�
'PANDEMIC' को िकस �कार कूटब� िकया जाता है?

          

यहाँ अनुसरण िकया गया ��प इस �कार है:

इसी तरह,

अतः , 'RCPFCKGA' सही उ�र है।

RCPFCHGB1.
QCPFDIGA2.
RCPFCKGA3.
SCPFDHGB4.

Testbook Solution

Que. 22 िकस भारतीय अिभने�ी को यूिनसेफ मानवतावादी पुर�ार से स�ािनत िकया गया था?

Correct Option - 4

ि�यंका चोपड़ा को �ो�ेक बॉल पर िदसंबर 2019 म� यूिनसेफ मानवतावादी पुर�ार से स�ािनत िकया गया।
वह यूिनसेफ स�ावना राजदूत ह� और मई 2019 म� इिथयोिपया का दौरा िकया था
इस काय��म म�, उ�ों�न ेब�ो ंकी िश�ा के िवषय पर बात की और उ�ों�न ेभारत म� बािलका सुर�ा को बेहतर बनाने म� भी
योगदान िदया है।
इिथयोिपया की राजधानी अदीस अबाबा है और इसकी मु�ा िबर है।

दीिपका पादुकोण1.

ऐ�या� राय2.

सोनम कपूर3.

ि�यंका चोपड़ा4.

 Solution Correct Option - 3
अं�ेजी वण�माला �ंृखला के अनुसार अ�रो  ंकी ��थित इस �कार है:
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Que. 23 एक दुकानदार अपनी व�ुएं इस �कार बेचता है िक 5 व�ुओ ंका िव�य मू�, 3 व�ुओ ंके �य मू� के बराबर है।
उस लेनदेन म� उसका लाभ या हािन �ितशत �ात कीिजए।

  

         

 

लाभ % = 

गणना 
5 व�ुओ ंका िव�य मू� = 3 व�ुओ ंका �य मू�
⇒ 5 SP = 3 CP
⇒ 

⇒ हािन = 5 - 3
⇒ 2

⇒ हािन% = 

∴  हािन % 40% है।

 
⇒ 

⇒ हािन = 2

⇒ हािन% = 2/5 × 100
⇒ 40%

40% लाभ1.

40% हािन2.

33.33 लाभ3.

33.33 हािन4.

× 100SP−CP

CP

=CP

SP

5
3

× 100 = 40%2
5

=CP

SP

5
3

Testbook Solution

Que. 24 �� म�, एक कथन िदया गया है, उसके बाद दो तक�  I और II िदए गए ह�। आपको कथन को स� मानना है, भले ही यह
सामा� �ात त�ो ंसे िभ� �तीत हो। आपको यह तय करना है िक िदए गए तक� म� से कौन सा, यिद कोई है, एक �बल

तक�  है।
कथन: �ा भारत म� �ा��क पर �ितबंध होना चािहए?

तक�  :
I. हाँ, �ों�िक �ा��क के उपयोग से �दूषण बढ़ता है।
II. नही,ं �ा��क से रंगीन चीज� बनाई जा सकती ह�।

Correct Option - 2

दोनो ंअनुसरण करते है1.

केवल I अनुसरण करता है2.

केवल II अनुसरण करता है3.

कोई भी अनुसरण नही ंकरता है4.

 Solution Correct Option - 2
िदया गया है
5 व �ुओ ंका िव�य मू�, 3 व �ुओ ंके �य मू� के बराबर है।
�यु� सू�
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दी गई जानकारी:
कथन : �ा भारत म� �ा��क पर �ितबंध होना चािहए ?

I. हाँ, �ों�िक �ा��क के उपयोग से �दूषण बढ़ता है → स�
II. नही,ं रंगीन चीज� �ा��क से बनाई जा सकती ह� → अस� (अलग-अलग सामि�यो ंसे रंगीन चीज� भी बनाई जा सकती ह�)
अतः , 'केवल I अनुसरण करता है' सही उ�र है।

Que. 25 1772 से 1912 तक भारत की राजधानी कौन सा शहर था?

   

1772 से 1911 तक, कलक�ा ि�िटश भारत की राजधानी थी।
1772 कलक�ा ि�िटश भारत की राजधानी बना जब �थम गवन�र-जनरल, वारेन हे��ं� ने मुिश�दाबाद से शहर के सभी
मह�पूण� काया�लयो ंको �थानांत�रत कर िदया।
1912 म� भारत की �तं�ता से 1947 म�, कलक�ा पूरे बंगाल की राजधानी थी।
12 िदसंबर, 1911 को, ऐितहािसक िद�ी दरबार म�, जॉज� पंचम, ि�िटश सा�ा� के स�ाट ने भारत की राजधानी को
कलक�ा से िद�ी �थानांत�रत करने की घोषणा की।

कलक�ा1.

Que. 26 यिद sinA + cosecA = 2 है, तो sin8A + cosec8A का मान �ा होगा?

  

 

गणना

⇒ 

⇒ SinA = 1
⇒ A = 90° 
⇒ sin A + cosec A 

⇒ Sin890 + Cosec890

11.
22.
1/23.
3/44.

If x + = 2 then x = 11
x

SinA = 1

CosecA

SinA + CosecA = 2

SinA + = 21

SinA

8 8

2. दौलताबाद
3. िद�ी
4. बॉ�े

 Solution Correct Option - 1 सही उ�र
 कलक�ा है।

 Solution Correct Option - 2 िदया गय
ा है
sinA + cosecA = 2

�यु� संक�ना
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⇒ 1 + 1
⇒ 2
∴ Sin A + cosec A  = 2

⇒  sinA + cosecA = 2 
⇒ A = 90° 
⇒ ⇒ Sin 90 + Cosec 90
⇒ 2
 
 
 
 

8 8

8 8

Que. 27 िदए गए िवक�ो ंम� से संबंिधत श� का चयन कीिजए।
�ायालय : �ाय :: िव�िव�ालय : ?

    

   

 

   

  

िड�ी1.

Que. 28 इनम� से िकस बंदरगाहो ंको �ू मंगलौर पोट� के नाम से भी जाना जाता है?

     

पानंबुर बंदरगाह को �ू म�गलोर पोट� के नाम से भी जाना जाता है।
यह कना�टक के दि�ण क�ड़ िजले म� ��थत है।
कांडला बंदरगाह क� की खाड़ी के पूव� छोर पर ��थत है।
मोरमुगाओ गोवा का एक मह�पूण� बंदरगाह है जो जुवारी मुहाना के �वेश �ार पर ��थत है।
तूतीको�रन बंदरगाह तिमलनाडु म� ��थत एक बंदरगाह है।

मोरमुगाओ बंदरगाह1.

 

 

 

2. िश�क
3. िव�ालय
4. कॉलेज

 Solution Correct Option - 1
यहाँ तक� इस �कार है:

�ायालय :  �ाय → � ाय, � ायालय से संबंिधत है।
इसी तरह,

िड�ी,  िव�िव�ालय से संबंिधत है।
अतः , 'िड�ी'  सही उ�र है।

2. पानंबुर बंदरगाह
3. कांदला बंदरगाह
4. तूतीको�रन बंदरगाह

 Solution Correct Option - 2
सही उ�र िवक� 2  है अथा�त पानमबुर पोट�
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Que. 29 A और B ने एक �वसाय म� 7000 �. और 8000 �. का िनवेश िकया। यिद 2 वष� के बाद कुल लाभ 56,000 �. है, तो B
का लाभ (अनुमािनत) �ात कीिजए।

  

  

  

28,545 �.1.

27,396 �.2.

29,866 �.3.

28, 934 �.4.

 Solution Correct Option - 3 िदया गय
ा है
A न े 7.000 � .  का िनवेश िकया।
B न े 8.000  �.  का िनवेश िकया।
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2 वष� के बाद कुल लाभ = 56,000 �.

�यु� सू�
लाभांश का अनुपात िनवेश के अनुपात के बराबर होता है।
गणना
A और B �ारा िनवेिशत धनरािश का अनुपात
⇒ A : B = 7000 : 8000 
⇒ A : B = 7 : 8

⇒ लाभ का अनुपात भी िनवेश के अनुपात के बराबर होगा
⇒ A : B = 7 : 8
⇒ 7x + 8x = 56000
⇒ 15x = 56000
⇒ x = 3733

⇒ B का लाभ = 8 × 3733

⇒ 29,866 �.
 
 

Que. 30 बेजोड़ �ात कीिजये।

       

    

21 - 111.
33 -152.
31- 163.
33 -174.

Que. 31 िन�िल�खत म� से कौन सा �ारक शाहजहाँ �ारा नही ंबनाया गया था?

बुलंद दरवाजा अकबर �ारा बनवाया गया था।
यह गुजरात पर अकबर की जीत का �तीक है।
यह फतेहपुर सीकरी म� ��थत है।
ताजमहल आगरा म�, लालिकला और जामा म��द िद�ी म� ��थित �ारक ह� िज��  मुगल वंश के शाहजहाँ ने बनवाया था।

ताजमहल 1.

लाल िकला 2.

 जामा म��द 3.

 बुलंद दरवाज़ा 4.

 Solution Correct Option - 4

 Solution Correct Option - 2
यहाँ अनुसरण िकया गया ��प इस �कार है,
1) 11 × 2 - 1 = 21
2) 1 5 × 2 - 1 = 29 ≠ 33
3) 16 × 2 - 1 = 31
4) 17 × 2 - 1 = 33 

अतः , '33 - 15' स भी के बीच बेजोड़ है।
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Que. 32 यिद 3x/2y = 48/36 है, तो x : y का मान �ात कीिजए।

  

7 : 81.
7 : 92.
8 : 93.
9 : 74.

Que. 33 एक िनि�त कूट म� "G" को "21" और "GAME" को "86" िलखा जाता है। उस कूट म� "BASIC" िकस �कार िलखा
जाता है?

          

यहाँ अनुसरण िकया गया ��प इस �कार है:
G = 21

तो G = 20 की उ�ी ��थित और 20 + 1 = 21
GAME = 21 + 27 + 15 + 23 = 86

इसी तरह,
BASIC = 26 + 27 + 9 +19 + 25 = 106

अतः , '106' सही उ�र है।

981.
1082.
1063.
1104.

Que. 34 ASEAN का मु�ालय िन�िल�खत म� से िकस देश म� ��थत है?

इंडोनेिशया1.

 Solution Correct Option - 3 िदया गय
ा है :
3x/2y = 48/36

गणना:
⇒ 3x/2y = 48/36
⇒ x/y = 48× 2/3× 36 = 16/18
∴ x/y = 8/9

 Solution Correct Option - 3
अं�ेजी वण�माला �ंृखला के अनुसार अ�रो  ंकी ��थित इस �कार है।

2. िवयतनाम
3. थाईल�ड
4. िसंगापुर

 Solution Correct Option - 1
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दि�ण पूव� एिशयाई देशो ंका संगठन या ASEAN, ब�कॉक, थाईल�ड म� 8 अग� 1967 को �थािपत िकया गया था। वत�मान म�, इस
संघ के 10 �थायी सद� ह�। इसका मु�ालय जकाता� (इंडोनेिशया) म� है।

1. ASEAN का िनमा�ण सा�वाद के एक सामा� भय से �े�रत था।
2. दि�ण-पूव� एिशयाई देशो ंका संगठन एक �े�ीय अंतर सरकारी संगठन है, िजसम� दि�ण-पूव� एिशया के दस देश शािमल
ह�, जो अंतर-सरकारी सहयोग को बढ़ावा देता है और एिशया म� अपने सद�ो ंऔर अ� देशो ंके बीच आिथ�क, राजनीितक,
सुर�ा, सै�, शैि�क और सामािजक सामािजक एकीकरण की सुिवधा �दान करता है।

3. सद� इंडोनेिशया, िफलीपीसं, िवयतनाम, थाईल�ड, �ांमार, मलेिशया, कंबोिडया, लाओस, िसंगापुर और �ुनेई ह�। �े�क पूव�
ितमोर और पापुआ �ू िगनी ह�।

4. भारत अपनी भौगोिलक ��थित के कारण इस संघ का सद� नही ंबन सका। भारत दि�ण-एिशया का एक िह�ा है जबिक
एएसईएएन दि�ण-पूव� एिशयाई देशो ंका एक संगठन है। 23 जुलाई, 1996 को; एएसईएएन ने भारत को सलाहकार का दजा�
िदया।

इस �कार, िवक� 1 सही उ�र है।

Que. 35 राम की वत�मान आयु 25 वष� है और मोहन, राम से 10 वष� छोटा है। �ात कीिजए िक िकतने वष� बाद उनकी आयु का
अनुपात 16 : 11 होगा।

  

         

          

   

   

         

5 वष�1.

8 वष�2.

7 वष�3.

6 वष�4.

Que. 36 एक �ंृखला लु� पद के साथ दी गई है। िदए गए िवक�ो ंम� से सही िवक� का चयन कीिजए जो �ंृखला को पूरा करेगा।
AC, CD, EE, GF, ?

IG1.
CX2.
ZD3.

 Solution Correct Option - 3
िदया गया है:

राम की वत�मान आयु है = 25  वष� और मोहन,  राम से 10 व ष� छोटा है,  अथा�त् = 25 – 10 = 15 व ष�।
हम मान लेते ह� िक x  वष� बाद उनकी आयु का अनुपात होगा = 16 : 11

गणना:
⇒ x  वष� बाद,  राम की आयु = 25 + x  वष�
⇒ x  वष� बाद,  मोहन की आयु = 15 + x व ष�
⇒ जैसा िक िदया गया है, उ नकी आयु का अनुपात होगा = 16 : 11
⇒ ( 25 + x )/( 15 + x ) = 16/11
⇒  ( 25 + x )× 11 = ( 15 + x )× 16
⇒ 25× 11 + 11x = 15× 16 + 16x
⇒ 275 – 240 = 16x – 11x
⇒ 35 = 5x
∴ x = 7
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Testbook Solution Correct Option - 1
यहाँ तक�  इस �कार है:

अतः , 'IG' सही उ�र है।

DF4.

Que. 37 िन�िल�खत म� से कौन सा शहर '�� सव��ण 2020' की सूची म� 10 लाख से अिधक की आबादी वाला भारत का सबसे
�� शहर है?

   

                  
          

पटना उसी �ेणी का सबसे गंदा शहर है।
आवास एवं शहरी मामलो ंके मं�ालय हर वष� �� सव��ण पुर�ारो ंकी घोषणा करती ह�।
�� सव��ण �� भारत अिभयान की िनगरानी करता है िजसे 2014 म� �धानमं�ी नर�� मोदी �ारा शु� िकया गया था।
�� सव��ण 2020 देश के 4,242 शहरो,ं 62 छावनी बोड� और 92 गंगाई शहरो ंम� आयोिजत िकया गया है।
�� सव��ण पुर�ार 2020 म� एक काय��म - �� महो�व का आयोजन िकया गया िजसम� कुल 129 पुर�ार िविभ�
�ेिणयो ंम� िदए गए।

सूरत1.

Testbook Solution

Que. 38 sin15° का मान �ा है?

Correct Option - 3
िदया गया है:

sin15° का मान �ात कीिजए
�यु� सू�:

(√3 + 1)/2√21.
(√3 + 1)/22.
(√3 – 1)/2√23.
(√3 – 1)/24.

2. इंदौर
3. पटना
4. अहमदाबाद

 Solution Correct Option - 2
सही उ�र इंदौर है।
म� �देश के इंदौरको '��सव��ण 2020'  की र� �िकंग सूची म� भारत म� 10  लाख से अिधक आबादी वाला सबसे ��शहर
घोिषत िकया गया है,  िजसके बाद सूरत,  नवी मंुबई और िवजयवाड़ा आते ह�।
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sin(A – B) = sinA × cosB – sinB × cosA

गणना:
अब, उपरो� �यु� सू� से
⇒ sin15° = sin(45° – 30°)
⇒ sin45° × cos30° – sin30° × cos45°
⇒ (1/√2) × (√3/2) – (1/√2) × (1/2)
⇒ (√3 – 1)/(2 × √2)
∴  (√3 – 1 )/ 2√2

Que. 39 �� म�, एक कथन िदया गया है, उसके बाद दो तक�  I और II िदए गए ह�। आपको कथन को स� मानना है, भले ही यह
सामा� �ात त�ो ंसे िभ� �तीत हो। आपको यह तय करना है िक िदए गए तक� म� से कौन सा, यिद कोई है, एक

�बल तक�  है।
कथन : �ा भारत म� शाकाहारी भोजन पर �ितबंध लगाया जाना चािहए ?

तक� :
I. नही,ं हर कोई शाकाहारी भोजन खरीद सकता है �ों�िक यह स�ी है
II. हां, शाकाहारी भोजन म� �ोटीन कम मा�ा म� पाया जाता है।

  

          

                
    

              

    

केवल I अनुसरण करता है1.

  

   

     

Testbook Solution

Que. 40 िन�िल�खत म� से कौन सा भारतीय रा� ओियल�म लोक नृ� से जुड़ा �आ है?

Correct Option - 1

ओियल�म लोक नृ� तिमलनाडु के मदुरै �े� से संबंिधत है।
यह नृ� मु� �प से गाँव के उ�वो ंम� िकया जाता है।
यह नृ� रामायण और महाभारत महाका� पर �काश डालता है।

रा� लोक नृ�
केरल कि�यार काली

तिमलनाडु1.

केरल2.

कना�टक3.

आं� �देश4.

2. केवल II  अनुसरण करता है
3. दोनो  ंअनुसरण करते है
4. कोई भी अनुसरण नही ंकरता है

 Solution Correct Option - 1
दी गई जानकारी :
कथन: �ा भारत म� शाकाहारी भोजन पर �ितबंध लगाया जाना चािहए ?

अनुमान :

I. न ही,ं ह र कोई शाकाहारी भोजन खरीद सकता है �ो�िंक यह स�ी है →  स� (अिधकांश लोग मांसाहारी भोजन की तुलना म�
शाकाहारी भोजन ले सकते ह�)
II. ह ां,  शाकाहारी भोजन म� �ोटीन कम मा�ा म� पाया जाता है। → (कथन म� इसका उ�ेख नही ं है)

अतः , 'केवल I  अनुसरण करता है' स ही उ�र है।
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कना�टक य�गान
आं� �देश ल�ाडी 

Que. 41 िनद�श: िन�िल�खत �� नीचे िदए गए दंड-आलेख पर आधा�रत ह�, जो िविभ� वष� अथा�त् 2010, 2011, 2012 और 2013
म� खोले गए जन धन खातो ंको दशा�ता ह�। (जानकारी म� खोले गए सभी खाते हजार म� ह�)

वष� 2013 म� खोले गए कुल खाते, वष� 2012 म� खोले गए कुल खातो ंसे िकतने �ितशत कम ह�?

  

       

 

          

        

 
 

1.
2.
3.
4.

Que. 42 दी गई सं�ा से संबंिधत सं�ा �ात कीिजए:
61, 19, 31

271.
792.
163.
334.

19.5%
25%
23.7%
21.73%

 Solution Correct Option - 4
िदया गया है:

वष� 2010 म � खोले गए जन धन खातो ंकी सं�ा = 52.276, व ष� 2011  म� = 73.04,  वष� 2012  म� = 182.11,  वष� 2013  म� = 142.52 

सभी (  हजार = 1000 ) म � ह�
गणना:
⇒ वष� 2012 स े वष� 2013 क े बीच खोले गए खातो ंके बीच अंतर
⇒ 182110 – 142520 = 39590

अब, व ष� 2012 औ र 2013 क े बीच अंतर का वष� 2012 स े �ितशत इस �कार होगा
⇒ �ितशत% = ( 39590/182110)× 100 = 21.73%
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Que. 43 िन�िल�खत म� से कौन सा  अनु�ेद "संिवधान और �ि�या को संशोिधत करने के िलए संसद की श��," के बारे म� बताता
है?

अनु�ेद 368 म� "संिवधान और �ि�या म� संशोधन करने के िलए संसद की श��," के बारे म� कहा गया है।
अनु�ेद 368 के अनुसार, संसद इस अनु�ेद म� उ���खत �ि�या के अनुसार, संसंद संिवधान के िकसी भी अनु�ेद म�
शोधन, प�रवत�न या खंडन कर सकती है।

अनु�ेद 367 िविवध �ावधानो ंकी �ा�ा के बारे म�
बताता है।

अनु�ेद 368
संिवधान और �ि�या म� संशोधन
करने के िलए संसद की श�� के
बारे म� बताता है, इसिलए।

अनु�ेद 369

संसद की अ�थायी श�� के बारे म�
रा�ो ंको कुछ रा� सूिचयो ंसे संबंिधत
कानून बनाने के बारे बताता है, जैसे िक
वे समवत� सूची म� थे।

अनु�ेद 371 महारा��  रा� और गुजरात के िवषय म�
िवशेष �ावधान के बारे म� बताता है।

अनु�ेद 3681.

 

 

 

Que. 44 वष� 2010 और 2011 म� खोले गए खातो ंकी सं�ा और वष� 2013 म� खोले गए खातो ंकी कुल सं�ा के बीच अंतर �ात
कीिजए।

  

       

 

     

   

172041.
150002.
160003.
192004.

 Solution Correct Option - 2
�� म� दी गई सभी सं�ा,  अभा� सं�ा ह�।
तो, '79'  दी गई सं�ाओ ंसे संबंिधत सं�ा है
अतः , '79'  सही उ�र है।

2. अनु�ेद 369
3. अनु�ेद 371
4. अनु�ेद 371A

 Solution Correct Option - 1

 Solution Correct Option - 1
िदया गया है:

वष� 2010 म � खोले गए जन धन खातो ंकी सं�ा = 52.276,  वष� 2011  म� = 73.04, व ष� 2012 म � = 182.11,  वष� 2013  म� = 142.52 

सभी (  हजार = 1000 )  म� ह�
गणना:
⇒ वष� 2010  और 2011 म � खोले गए कुल खाते
⇒ 73040 + 52276 = 125316

वष� 2013 म � खोले गए खाते = 142520
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⇒ वष� 2010, 2011 और वष� 2013 म� खोले गए खातो ंकी सं�ा के बीच अंतर 
⇒ 142520 – 125316 = 17204
 

Que. 45 दी गई �ंृखला म� लु� सं�ा का चयन कीिजए।
1, 8, 27, 64, ?

      

 

  

1261.
1252.
1413.
814.

Que. 46 िन�िल�खत म� से कौन अपने पद से इ�ीफा देने वाले पहले भारतीय �धान मं�ी ह�?

     

          

मोरारजी देसाई एक भारतीय �तं�ता काय�कता� थे और उ�ों�न े1977 और 1979 के बीच भारत के चौथे �धान मं�ी के �प म�
काय� िकया।
उ�� 1969 तक इंिदरा गांधी के मंि�मंडल म� उप �धान मं�ी और िव� मं�ी के �प म� िनयु� िकया गया था।
वह भारत के पहले गैर-कां�ेसी �धानमं�ी बने।
उ�� भारत के सव�� नाग�रक स�ान, भारत र� से स�ािनत िकया गया था।
वीपी िसंह भारत के 7 व� �धानमं�ी थे।
अटल िबहारी वाजपेयी भारत के 10 व� �धानमं�ी थे और उ�ों�न ेभारत के �धान मं�ी के �प म� तीन काय�काल िबताये।
आईके गुजराल भारत के 12 व� �धानमं�ी थे।

मोरारजी देसाई1.

 

  

 

Que. 47 वष� 2010 और 2011 म� खोले गए खातो ंकी सं�ा के बीच अंतर, इन 4 वष� म� खोले गए सभी खातो ंकी सं�ा का िकतने
�ितशत है?

5%1.
4.6%2.

 Solution Correct Option - 2 यहाँ तक�
इस �कार िदया गया है:
1³ = 1
2³ = 8
3³ = 27
4³ = 64

इसी तरह,
5³ = 125

अतः , '125' स ही उ�र है।

2. वीपी िसंह
3. अटल िबहारी वाजपेयी
4. आईके गुजराल

 Solution Correct Option - 1
सही उ�र मोरारजी देसाई है ।
मोरारजी देसाई पद से इ�ीफा देने वाले पहले भारतीय �धानमं�ी थे।
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3.6%3.
5.4%4.

Que. 48 छह िम� A, B, C, D, E और F क� � की ओर मुह एक गोलाकार टेबल के चारो ंओर बैठे ह�। C, A या B के बगल म� नही ं
है। E, A और B के म� म� है, F, B का त�ाल पड़ोसी नही ंहै।

F के अलावा, C के बगल म� कौन है?

             

   

    

ऊपर दशा�ई गई �व�था म�, C के पास लेने के िलए केवल एक �थान बचा है। तो, C, E के िवपरीत बैठा है जैसा िक नीचे िदखाया गया
है।
4. F, B का त�ाल पड़ोसी नही ंहै।
तो, F के िलए एकमा� �थान C और A के बीच म� है।

D
E
B
A

 Solution Correct Option - 2
िदया गया है:

वष� 2010 म � खोले गए जन धन खातो ंकी सं�ा = 52.276,  वष� 2011  म� = 73.04,  वष� 2012  म� = 182.11,  वष� 2013  म� = 142.52 

सभी (  हजार = 1000 )  म� ह�
गणना:
वष� 2010  और 2011  म� खोले गए खातो ंकी सं�ा के बीच अंतर =
⇒ ( 73.04 – 52.276 )× 1000 = 20764

साथ ही, ख ातो  ंकी कुल सं�ा है = 449946

⇒ खातो  ंके बीच अंतर का कुल खातो ंम� �ितशत
⇒ ( 20764/449946 )× 100 = 4.6 (अनुमािनत)

1.
2.
3.
4.

 Solution Correct Option - 1
1.  छह िम� A, B, C, D, E औ र F  क� � की ओर मुह करके एक गोलाकार टेबल के चारो  ंओर बैठे ह�।
2. E, A औ र B  के म� म� है।
3. C, A य ा B  के बगल म� नही ं है।
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केवल एक ��� D बचा है जो �र� �थान लेगा।
अंितम �व�था नीचे दी गई है:

F के अलावा, D, C के बगल म� है।
अतः , F के अलावा, D, C के बगल म� है।

Que. 49 1870 म� 'भारतीय सुधार संघ' के सं�थापक कौन थे?

    

1870 म� केशव चं� सेन भारतीय सुधार संघ के सं�थापक थे।
1856 म� केशव चं� सेन �� समाज के सद� बने।
1854 म�, केशुब चंदर सेन एिशयािटक सोसाइटी के सिचव बने।
केशव चं� सेन ने 1855 म� ि�िटश इंिडया सोसाइटी की �थापना की।

भारतीय सुधार संघ:

भारतीय सुधार संघ का गठन 29 अ�ूबर 1870 को �आ था।
भारतीय सुधार संघ ने �� समाज के धम�िनरपे� प� का �ितिनिध� िकया और ऐसे कई लोगो ंको शािमल िकया जो ��
समाज से संबंिधत नही ंथे।

राजा राममोहन राय1.

  

 

  

2. केशव चं� सेन
3. देव��नाथ टैगोर
4. ई�रचं� िवजय सागर

 Solution Correct Option - 2 सही िवक
� 2  है, क े शव चं� सेन ।
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Que. 50 4 वष� म� खोले गए जन धन खातो ंका औसत �ात कीिजए।

  

       

 

   
 

112586.51.
112386.52.
112486.53.
112286.54.

Que. 51 एक कूट भाषा म�, यिद 'fast and furious' को 'co mo jo' के �प म� िलखा जाता है, 'do it fast' को 'cha mo ga' के �प म�
िलखा जाता है, और 'she did it' को 'ga la nope' के �प म� िलखा जाता है, तो इस भाषा म� 'do' श� का कूट �ा होगा?

    

'it' के िलए कूट 'ga' है।
'fast' के िलए कूट 'mo' है
तो, शेष श� 'do' है और शेष कूट 'cha' है
'do' के िलए कूट 'cha' है।
अतः , सही उ�र cha है।

nop1.
ga2.
mo3.
cha4.

Que. 52 कं�ूटर नेटवक�  म� TCP का अथ� �ा होता है
ट� ांसिमशन कंट� ोल �ोटोकॉल1.

  

  

  

 Solution Correct Option - 3
िदया गया है:

वष� 2010 म � खोले गए जन धन खातो ंकी सं�ा = 52.276,  वष� 2011  म� = 73.04, व ष� 2012 म � = 182.11,  वष� 2013 म � = 142.52 

सभी (  हजार = 1000 ) म � ह�
गणना:
⇒ ( 52.276 + 73.04 + 182.11 + 142.52 )× 1000

⇒ 449.946× 1000 = 449946 ख ाते
⇒ 4 व ष� म� औसत खाते = 449946/4  = 112486.5

 Solution Correct Option - 4 दी गई जा
नकारी के अनुसार,

2. ट� ांसफर कॉल �ान
3. ट� ांसफर कंट� ोल �ोसेस
4. ट� ांसिमशन कॉल �ोटोकॉल

 Solution Correct Option - 1
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ट� ांसिमशन कंट� ोल �ोटोकॉल (TCP) इंटरनेट �ोटोकॉल सूट का एक मु� �ोटोकॉल है। यह मूल �प से नेटवक�  काया��यन के समय
शु� �आ िजसम� इसने अपने आप को इंटरनेट �ोटोकॉल (IP) के साथ जोड़ा। अतः , सारा सूट TCP/IP के नाम से जाना जाता है।

Que. 53 यिद A एक काय� को 80 िमनट म� पूरा कर सकता है और B उस काय� को 40 िमनट म� पूरा कर सकता है, तो A और B
एक साथ उस काय� को िकतने समय म� पूरा कर सकते ह�?

  

               

  

  

       

  

26 िमनट 20 सेकंड1.

26 िमनट 40 सेकंड2.

25 िमनट 40 सेकंड3.

28 िमनट 40 सेकंड4.

Que. 54 सुरेश ने सुशांत से कहा, "वह मेरी माँ के िपता के भाई का एकमा� पु� है"। सुशांत, सुरेश से िकस �कार स�ंिधत है?

   

 
िदए गए आकंडे से, हम वंश वृ� का िनमा�ण कर सकते है-

अंकल1.

 

 Solution Correct Option - 2
िदया गया है:

A ए ककाय� को 80 ि मनट म� पूरा कर सकता है और B उ स काय� को 40 ि मनट म� पूरा कर सकता है।
गणना:
⇒ A क ी काय��मता = 1/80 � ित िमनट
⇒ B  की काय��मता = 1/40  �ित िमनट
⇒ A औ र B द ोनो  ं�ारा काय� पूरा करने म� लगा समय = ( 1/A + 1/B )
⇒ ( 1/80 + 1/40 ) = ( 1 + 2 )/80 = 3/80

⇒ लगा समय = 80/3 = 26 ि मनट 40  सेकंड

2. किजन
3. �दर-इन-लॉ
4. भाई

 Solution Correct Option - 1 दी गयी ज
ानकारी से,
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अतः , सुशांत, सुरेश का अंकल है।

Que. 55 चं�यान -1 िकस वष� म� लॉ� िकया गया था?

  

यह भारतीय अंत�र� अनुसंधान संगठन (इसरो) का पहला ललूनर �ेस �ोब था और इसने चं�मा पर जल का पता लगाया।
इसे 22 अ�ूबर 2008 को सेवामु� िकया गया।
यह भारतीय अंत�र� अनुसंधान संगठन (इसरो) के िनयं�ण म� था।

अपोलो 11 िमशन �ारा 20 जुलाई, 1969 को पहली चं�मा ल��िडंग �ई।
अपोलो 11 के चालक दल नील आम���ांग, माइकल कॉिल� और बज़ ए��� न थे।
आम��� ॉ�ग और ए��� न, कमांड मॉ�ूल से �ॉिचंग टनल के मा�म से र�गते �ए चं� मॉ�ूल ईगल गए।

20081.
20042.
20033.
20204.

Que. 56 यिद A एक काय� को 6 िदन म� पूरा कर सकता है, B उस काय� को 8 िदन म� पूरा कर सकता है और C उस काय� को 12
िदन म� पूरा कर सकता है, तो A, B और C एक साथ उस काय� को िकतने समय म� पूरा कर सकते ह�?

  

              

       

3/4 िदन1.

8/3 िदन2.

5/2 िदन3.

3/8 िदन4.

 Solution Correct Option - 1 सही उ�र
 2008  है।

 Solution Correct Option - 2
िदया गया है:

A ए ककाय� को 6  िदन म� पूरा कर सकता है, B  उस काय� को 8 ि दन म� पूरा कर सकता है
और C उ स काय� को 12  िदन म� पूरा कर सकता है।
गणना:
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⇒ A की काय��मता = 1/6 �ित िदन
⇒ B की काय��मता = 1/8 �ित िदन
⇒ C की काय��मता = 1/12 �ित िदन
⇒ A, B, C एक साथ उस काय� को पूरा कर सकते ह� = ( 1/6 + 1/8 + 1/12 ) िदन म�
⇒ ( 4 + 3 + 2 )/24 = 9/24

∴ काय� पूरा करने म� लगा समय 8/3 िदन है।

Que. 57 िदए गए ��प का �ानपूव�क अ�यन कीिजये और �� िच� (?) के �थान पर आने वाली सं�ा का चयन कीिजये।
36 55 49
64 47 39
49 ? 61

    

   

681.
882.
723.
1204.

Que. 58 िन�िल�खत म� से िकसे भारतीय रेलवे के िपता के �प म� जाना जाता है?

लॉड� डलहौजी को भारतीय रेलवे का िपता जाना जाता था।
लॉड� डलहौज़ी एक ि�िटश अिधकारी और “भारत का गवन�र-जनरल” था।
लॉड� डलहौजी ने ि�िटश शासन के दौरान भारत म� रेलवे और टेली�ाफ सेवाओ ंकी शु�आत की।
भारत म� रेलगािड़यो ंको 1853 म� अं�ेजो ंने अपनी �शासिनक सुिवधा के िलए शु� िकया था।
भारत म� पहली पैिसंजर रेल 16 अ�ैल 1853 को बॉ�े और ठाणे के बीच चलाई गई थी।

एम. िव�ेषव�रया1.

 

 

 

 Solution Correct Option - 1 यहाँ अनु
स�रत तक� िन� है:
36, 55, 49

62 = 36
49 + 6 = 55
64, 47, 39

82 = 64
39 + 8 = 47

तो, 
49, 68, 61

72 = 49
61 + 7 = 68

अतः ,  सही उ�र 68 है।

2. लॉड� �रपन
3. महा�ा गांधी
4. लॉड� डलहौजी

 Solution Correct Option - 4
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Que. 59 दो समि�बा� ΔABC और ΔPQR म�, प�ो ंका अनुपात AB: PQ 1: 3 है। ΔABC के �े�फल और ΔPQR के �े�फल का
अनुपात �ात कीिजए।

 

                     

 

     

    

  

गणना:
(ΔABC का �े�)/(ΔPQR का �े�फल) = (AB/PQ) 
⇒ (AB/PQ) 

⇒ (1/3)2

⇒ 1/9

∴  ΔABC का �े�फल/ΔPQR का �े�फल 1/9 है।

1: 31.
1: 92.
9: 13.
3: 14.

2

2

Que. 60 कथन का अ�यन कीिजए और िदए गए िवक�ो ंम� से एक िन�ष� का चयन कीिजए:

कथन:

सभी चूहे िकताब� ह�
सभी चूहे माइस ह�
िन�ष�:
1. कुछ िकताब� माइस ह�
2. सभी िकताब� माइस ह�

 Solution Correct Option - 2
िदया �आ:

यिद दो ि�भुज समान ह�, त ो दोनो  ंि�भुजो  ंके �े�फल का अनुपात उनके संगत प�ों के अनुपात के वग� के समानुपाती होता है।
�मेय �यु�:

दो समान ि�कोणो ंपर िवचार कर�  ΔABC औ र ΔPQR;

बताई गई �मेय के अनुसार,

(ΔABC क ा �े�)/(ΔPQR क ा �े�फल) = (AB / PQ)  2 = (BC / QR)  2 = (CA / RP)  2
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3. कुछ माइस चूहे नही ंह�
A. केवल 1 अनुसरण करता है 

B. केवल 1 और 3 अनुसरण करते ह�
C. केवल 1 और 2 या 3 अनुसरण करते ह�
D. दोनो ं2 और 3 अनुसरण करते ह�

  

   

   

   

   

    
 

िदए गए कथनो ंके िलए �ूनतम संभािवत वेन आरेख िन� �कार है,

िन�ष�:
1. कुछ िकताब� माइस ह� → स� (वेन आरेख से हम देख सकते ह� िक यह संभव है)

2. सभी िकताब� माइस ह� → अस� (यह संभव है लेिकन िनि�त नही ंहै)

3. कुछ माइस चूहे नही ंह� → अस� (यह संभव है लेिकन िनि�त नही ंहै)
 

अतः , सही उ�र A. केवल 1 अनुसरण करता है, है।

1.
2.
3.
4.

Que. 61 जब वृ� ठीक से काम करना बंद कर देते ह� तो र� से अपिश� उ�ादो ंऔर अित�र� तरल पदाथ� को िनकालने की
�ि�या को ________ कहा जाता है।

   

प�रसंचरण1.

B 
A 
C 
D 

 Solution Correct Option - 2 िदया गया
है,

कथन:

सभी चूहे िकताब� ह�
सभी चूहे माइस ह�
िन�ष�:
1.  कुछ िकताब� माइस ह�
2.  सभी िकताब� माइस ह�
3.  कुछ माइस चूहे नही ं ह�

2. िन�ंदन
3. शु��करण
4. डायिलिसस

सही उ�र डायिलिसस है।
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जब वृ� ठीक से काम करना बंद कर देते ह� तो र� से अपिश� उ�ादो ंऔर अित�र� तरल पदाथ� िनकालने की �ि�या
को डायिलिसस कहा जाता है।

डायिलिसस िविध उस ��� के िलए उपयोगी है, िजसके वृ� अब इन काय� को �ाभािवक �प से नही ंकर सकते
ह�।
1943 म� पहला सफल डायिलिसस िकया गया था।
पहली डायिलिसस �णाली िलयोनाड�  रॉबट� ी और जॉन एबेल �ारा 1913 म� िवकिसत की गई थी।
डायिलिसस अध�-पारग� िझ�ी म� िवलेय के �सार और �व के अितिन�ंदन के िस�ांतो ंपर काय� करता है।
हेमोडायिलिसस और पे�रटोिनयल डायिलिसस डायिलिसस के दो मु� �कार ह�।

र� का िन�ंदन वृ� की काया��क इकाई ने�ॉन �ारा िकया जाता है।
इस र� को वृ� �ारा शु� िकया जाता है और शरीर के बाकी िह�ो ंम� प�रसंच�रत िकया जाता है।

Que. 62 िन�िल�खत �� म� �� िच� ‘?’ के �थान पर �ा आएगा?
1224 + 122.4 + 12.24 + 1.224 = ?

 
 

1359.8641.
1358.8542.
1284.4243.
1366.3944.

Que. 63

 Solution Correct Option - 1 उ�र: 1

गणना:
⇒ 1224 + 122.4 + 12.24 + 1.224
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�� म�, दो कथन िदए गए ह�, इसके बाद दो िन�ष� I और II िदए गए ह�। आपको कथनो ंको स� मानना   है, भले ही यह सामा� �प
से �ात त�ो ंसे अलग �तीत होते ह�। आपको यह तय करना है िक िदए गए िन�ष� म� से कौन-सा िन�ष�, यिद कोई है, कथनो ंका
अनुसरण करता है।
कथन: राजन ने कल एक प��िसल खरीदी थी।
िन�ष�:
I: राजन के पास कोई प��िसल नही ंथी।
II: राजन की बहन ने उसे एक प��िसल लाने के िलए कहा था।

                 
   

                   
   

     

केवल िन�ष� I अनुसरण करता है 1.

   

     

   

Que. 64 इले�� ॉन की खोज ________ �ारा की गई थी।

   

एक ि�िटश भौितक� जे.जे.थोमस ने डा�न के िस�ांत पर �काश डाला।
थॉमसन ने परमाणु के अंदर अ�ंत छोटे कणो ंका अ��� पाया।
उ�ों�न ेपरमाणु की तुलना एक 'तरबूज' से की िजसम� लाल भाग धना�क �प से आवेिशत भागो ंसे िमलता जुलता है जबिक
काला बीज ऋणा�क �प से आवेिशत इले�� ॉन जैसा िदखता है।
परमाणु �यं �कृित म� तट�थ है, �ों�िक इसम� समान धना�क और ऋणा�क आवेिशत इले�� ॉन होते ह�।

थॉमसन ने 'इले�� ॉन' की खोज की िजसके िलए उ�� 1906 ई. म� नोबेल पुर�ार िमला।
थॉमसन ने डा�न के परमाणु मॉडल की तुलना म� बेहतर परमाणु िस�ांत का ��ाव रखा।
उनके अनुसार, एक धना�क चाज� हर जगह िबखरा �आ है और यह िवचार िक परमाणु ऋणा�क इले�� ॉन से बने ह� और
धना�क चाज� के जेल म� अंतः �थािपत ह�, गलत था।
इले�� ॉन को गलती से जे.जे. थॉमसन ने कैथोड िकरणो ंका अ�यन करते �ए खोजा था।
इले�� ॉन नाम '�ोनी' �ारा िदया गया था।

जे.जे. थॉमसन1.

 

 

2. केवल िन�ष� II अ नुसरण करता है
3. न तो I  और न ही II  अनुसरण करता है
4. दोनो ंI  और II अ नुसरण करते ह�

 Solution Correct Option - 3
उपरो� जानकारी से,  हम यह िन�ष� नही ं िनकाल सकते ह� िक पहले राजन के पास कोई प��िसल नही  ंथी।
इसिलए, ि न�ष� I  अनुसरण नही ंकरता है।
इसी तरह,  उपरो� जानकारी हमारे िलए राजन �ारा प��िसल खरीदने के पीछे के कारण को िनकालने के िलए पया�� नही ं है।
इसिलए,  िन�ष� II अ नुसरण नही ंकरता है।
अतः , न तो I  और न ही II अ नुसरण करता है।

2. जॉन डा�न
3. जे� चाडिवक
4. रदरफ़ोड�

सही उ�र जे.जे. थ ॉमसन है।
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कैथोड से कैथोड िकरणो ंको एक सीधी रेखा म� उ�िज�त िकया जाता है यिद ये िकरण� धातु की व�ुओ ंपर �हार करती ह� तो
'�-िकरण' का िनमा�ण होता है।

जे� चाडिवक-

1932 म� �ूट� ॉन की खोज के िलए सर जे� चैडिवक को भौितकी म� 1935 म� नोबेल पुर�ार िदया गया था।
1920 तक, भौितकिवदो ंको पता था िक परमाणु का अिधकांश ��मान इसके क� � म� एक नािभक म� ��थत है और यह
क� �ीय कोर म� �ोटॉन है।
मई 1932 म� जे� चाडिवक ने घोषणा की िक कोर म� एक नया अ�ात कण भी है, िजसे उ�ोनें �ूट� ॉन कहा था।

Rutherford-

रदरफोड� ने 1911 म� अपने �िस� गो� फ़ॉइल �योग से थॉमसन के परमाणु मॉडल को पलट िदया।
रदरफोड� ने एक �योग िकया, उ�ों�न ेएक पतली सोने की प�ी के मा�म से अ�ा कणो ंको क� �ि�त िकया। इससे उसे
पता चला िक:

अिधकांश अ�ा कण सोने की प�ी से गुजरते ह�, ब�त कम कण वापस �ोत की ओर उछलते ह�।
कुछ कण िविभ� कोणो ंपर िवचलन करते ह�।
उ�ों�न ेिन�ष� िनकाला िक एक परमाणु म� एक छोटा, घना, 'धना�क �प से आवेिशत' कोर होता है, जहां
��मान क� �ि�त होता है; नािभक के �प म� जाना जाता है।
सोने की प�ी की मोटाई - 0.00004 सेमी।
अ�ा कण - एक हीिलयम नािभक।

जॉन डा�न-

1803 ई. म� उ�ों�न ेअपने �िस� परमाणु िस�ांत को सामने रखा।
पदाथ� छोटे कणो ंसे बना है िज�� परमाणु कहा जाता है।
परमाणुओ ंको बनाया नही ंजा सकता, छोटे कणो ंम� िवभािजत नही ंिकया जा सकता, और न ही रासायिनक
�ि�या म� न� िकया जा सकता है।
परमाणु एक कठोर और बड़ी ग�द जैसी संरचना है।

Que. 65 यिद  है, तो A : B : C �ा है?

  

गणना:
माना A/3 = B/4 = C/5 = K        [जहां K एक ��थरांक है]
⇒ A = 3K, B = 4K, C = 5K
⇒ A : B : C = 3K : 4K : 5K
⇒ A : B : C = 3 : 4 : 5

= =A

3
B

4
C

5

3 : 5 : 61.
3 : 4 : 62.
3 : 4 : 53.
2 : 3 : 54.

 Solution Correct Option - 3 उ�र: 3

िदया गया है:
A/3 = B/4 = C/5
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∴ A : B : C = 3 : 4 : 5 है।
 

Que. 66 प�रवार म�, रणबीर, महेश से बड़ा है परंतु गु� से छोटा है। आय�न, िशव से बड़ा है लेिकन महेश से छोटा है। प�रवार म�
दूसरा सबसे बड़ा ��� कौन है?

    

        

        

     

       

  

आय�न1.

Que. 67 मानव शरीर म� िकस �ंिथ को मा�र �ंिथ कहा जाता है?

पीयूष �ंिथ को "मा�र �ंिथ" कहा जाता है, जो अंतः �ावी �णाली का होता है, �ों�िक यह दूसरे अंतः �ावी �ंिथ के
काय� को िनयंि�त करता है।
पीयूष �ंिथ लगभग एक मटर के आकार का होता है और यह म��� के आधार पर ��थत होता है।
इसे मा�र �ंिथ भी कहा जाता है �ों�िक इसका �ाव अ� अंतः �ावी �ंिथयो ंजैसे थायरॉयड �ंिथ, अिधवृ� �ंिथ,
अ�ाशय आिद के �ाव को िविनयिमत और िनयंि�त करता है। शरीर म� िविभ� गितिविधयो ंके िलए इस �ंिथ के हाम�न की
भी आव�कता होती है।

अ�ाशय1.

 

Que. 68 एक ि�भुज ΔABC म�, ∠B = 90° और tanA = √3, तो sinA.cosC + cosA.sinC का मान �ा है?
11.
22.

3. +13√

2

4. −13√

2

2. िशव
3. रणबीर
4. गु�

 Solution Correct Option - 3
1)  प�रवार म� पांच लोग ह�।
2) र णबीर,  महेश से बड़ा है परंतु गु� से छोटा है।
गु� > र णबीर >  महेश
3)  आय�न,  िशव से बड़ा है लेिकन महेश से छोटा है।
महेश > आ य�न > ि शव
(2) औ र (3) क ो िमलाने पर,  हम� �ा� होता है:

गु� >  रणबीर > म हेश > आ य�न >  िशव
इसिलए, र णबीर प�रवार का दूसरा सबसे बड़ा ��� है।
अतः , "रणबीर"  सही उ�र है।

2. थाइरोइड
3. पीयूष �ंिथ
4. ित�ी

 Solution Correct Option - 3

 Solution Correct Option - 1

Shashi Verma
Sticky Note
None set by Shashi Verma

Shashi Verma
Sticky Note
MigrationNone set by Shashi Verma

Shashi Verma
Sticky Note
Unmarked set by Shashi Verma

Shashi Verma
Sticky Note
None set by Shashi Verma

Shashi Verma
Sticky Note
MigrationNone set by Shashi Verma

Shashi Verma
Sticky Note
Unmarked set by Shashi Verma



िदया �आ:

एक ि�भुज ΔABC, ∠B = 90° और tanA = √3

उपयोग िकया गया सू�:

ि�भुज के कोणो ंका योग = 180°

गणना:
⇒ tanA = √3
⇒ tanA = tan60°
⇒ ∠A = 60°, ∠B = 90°
⇒ ∠A + ∠B + ∠C = 180°
⇒ 60° + 90° + ∠C = 180°
⇒ ∠C = 30°
⇒ sin60°cos30° + cos60°sin30°
⇒ √3/2 × √3/2 + 1/2 × 1/2
⇒ 3/4 + 1/4
⇒ 1

∴ sinAcosC + cosAsinC का मान 1 है।

हम� sinAcosC + cosAsinC का मान �ात करना है
sinAcosC + cosAsinC
⇒ sin(A + C)

यह देखते �ए िक ∠B = 90°, और A, B, C ि�भुज ΔABC के तीन कोण ह�
⇒ A + B + C = 180°
⇒ A + B = 180° - B
⇒ A + C = 180° - 90°
⇒ A + C = 90°
sin(A + C) = sin90° = 1

∴ sinAcosC + cosAsinC का मान 1 है।

Que. 69  चार अ�र-समूह िदए गए ह�, िजनम� से तीन िकसी तरीके से समान ह� और एक िभ� है। बेजोड़ अ�र समूह का चयन
कीिजए।

अनुस�रत ��प िन� �कार है:

SVY1.
WZC2.
ILO3.
MPR4.

 Solution Correct Option - 4
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इसिलए, इनम� से “MPR” बेजोड़ है।
अतः , सही उ�र “MPR” है।

Que. 70 मीठा शीतल पेय का �मुख घटक है?

     

मीठे शीतल पेय म� मु� घटक पानी है; वे लगभग 90 �ितशत काब�नेटेड पानी ह� ।
काब�नेटेड पानी वह पानी है िजसे दबाव म� काब�न डाइऑ�ाइड गैस से सं�िमत िकया गया है ।

यह एक चुलबुली पेय का उ�ादन करता है िजसे �ाक� िलंग वाटर, �ब सोडा, सोडा वाटर, से�ज़र वाटर और
िफ़ज़ी वाटर के �प म� भी जाना जाता है।
से�ज़र पानी के अलावा, काब�नेटेड पानी म� आमतौर पर अपने �ाद को सुधारने के िलए नमक िमलाया जाता है।

काब�नेटेड पेय की खपत को मधुमेह, उ� र�चाप और गुद� की पथरी के साथ जोड़ा गया है, जो �ोिनक िकडनी रोग के
िलए सभी जो�खम कारक ह� ।
शीतल पेय म� आमतौर पर काब�नेटेड पानी, उ� �ु�ोज कॉन� िसरप (चीनी), कारमेल रंग, कैफीन, फॉ�ो�रक एिसड,
साइिट�क एिसड, �ाकृितक �ाद, काब�न डाइऑ�ाइड, काब�िनक डायोल और �ोिमनेटेड वन�ित तेल (बीवीओ) होते ह�।

कैफीन , एक उ�ेजक, सोडा म� �मुख अवयवो ंम� से एक है।
फॉ�ो�रक एिसड (H 3 PO 4 ) एक सं�ारक एिसड था । एक बेरंग और गंधहीन एज�ट के �प म�, यह सबसे अ�ीय
शीतल पेय म� पाया गया था।

ऑ��योपोरोिसस फॉ�ो�रक एिसड से जुड़ा �आ है।
कारमेल कलर दुिनया का सबसे �ादा इ�ेमाल िकया जाने वाला फूड कलर�ट है ।

कोला, सोया सॉस, सीज़िनंग, �ेड, पालतू भोजन, अनाज, आिद सिहत कई खा� पदाथ� और पेय पदाथ� म� रंग �दान
करने के िलए इसका उपयोग बड़े पैमाने पर िकया जाता है।

काब�नेटेड पानी1.

 

 

Que. 71 एक वृ� की प�रिध 8.8 सेमी है। वृ� के �ास की ल�ाई िकतनी है?

1.4 सेमी1.

3.5 सेमी 2.

2.8 सेमी3.

2. हाइड� ो�ो�रक एिसड
3. फॉ�ो�रक एिसड
4. कैफीन

 Solution Correct Option - 1 सही उ�र
 काब�नेटेड पानी है ।
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2.1 सेमी4.

Que. 72 एक िनि�त कूट भाषा म�, '-' का अथ� '+' है, '+' का अथ� '×' है, '×' का अथ� '÷' है 'और '÷' का अथ� '-' है। िन�िल�खत �� का
उ�र �ात कीिजए।

27 - 9 + 3 - 3 ÷ 3

    

िच� - + × ÷

कूट + × ÷ -

िदया गया है: 27 - 9 + 3 - 3 ÷ 3

दी गई जानकारी के अनुसार िच�ो ंको बदलने पर,
हम� �ा� होता है,  

BODMAS का �योग करते �ए, हम� �ा� होता है
 27 + 9 × 3 + 3 - 3
= 27 + 27
= 54

इसिलए, सही उ�र 54 है

151.
122.
543.
504.

Que. 73 'बोरलॉग पुर�ार ’िन�िल�खत म� से िकस �े� म� िदया जाता है?

सािह�1.

संगीत2.

 Solution Correct Option - 3 उ�र: 3

िदया गया है:

एक वृ� की प�रिध 8.8  सेमी है।
�यु� सू�:

एक वृ� की प�रिध = 2πr

एक वृ� का �ास = 2r

गणना:
⇒ 2πr =  8.8 
⇒ 2 × 22/7 × r = 8.8
⇒ r = 1.4

⇒ 2r = 2.8  सेमी
∴ वृ� के �ास की ल�ाई 2.8 स ेमी है।

 Solution Correct Option - 3 दी गई जा
नकारी के अनुसार,
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बोरलॉग पुर�ार एक उव�रक कंपनी, कोरोमंडल इंटरनेशनल �ारा �दान िकया जाता है।
यह पुर�ार भारतीय वै�ािनको ंको उनके अनुसंधान और कृिष और पया�वरण के �े� म� योगदान के िलए िदया जाता है।
यह पुर�ार 1972 म� बनाया गया था और नोबेल पुर�ार िवजेता और 'ह�रत �ांित के जनक' नॉम�न बोरलॉग के
स�ान म� नािमत िकया गया था।

 

�े� पुर�ार

सािह�

मैन बुकर पुर�ार, भारतीय
जननिपठ पुर�ार, सािह�
अकादमी पुर�ार, सर�ती स�ान,
आिद

संगीत �ैमी, िमच� संगीत पुर�ार, आिद

िव�ान
किलंग, नोबेल पुर�ार, शांित
��प भटनागर पुर�ार, आिद

 
 

Que. 74 cosec(75° + x) – sec(15° - x) + tan(55° + x) – cot(35° - x) का मान �ात कीिजए।

 

 
 
 
 
 

11.
02.
23.
1/24.

Que. 75 �� म�, दो कथन िदए गए ह�, इसके बाद दो िन�ष� I और II िदए गए ह�। आपको कथनो ंको स� मानना   है, भले ही यह
सामा� �प से �ात त�ो ंसे अलग �तीत होते ह�। आपको यह तय करना है िक िदए गए िन�ष� म� से कौन-सा िन�ष�,

3. िव�ान
4. कृिष

 Solution Correct Option - 4 सही उ�र
 िवक� (4) ह ै अथा�त् कृिष

 Solution Correct Option - 2
उ�र: 2

�यु� संक�ना:
cosec(90° - x)  = sec x
tan(90° - x) = cot x

गणना:
⇒ cosec(75° + x) – sec(15° - x) + tan(55° + x) – cot(35° - x)
⇒ cosec[90° - (15° - x)]  – sec(15° - x) + tan[90° - (35° - x)] – cot(35° - x)
⇒ sec(15° - x)  – sec(15° - x) + cot(35° - x) – cot(35° - x)
⇒ 0 + 0 = 0

∴ cosec(75° + x) – sec(15° - x) + tan(55° + x) – cot(35° - x)  का मान 0  है।
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यिद कोई है, कथनो ंका अनुसरण करता है।
कथन: सरकार ने सभी भारतीय �ूलो ंम� "अपने संिवधान को जान�" नाम से एक नया अिभयान शु� िकया है।
िन�ष�:
I: सरकार चाहती है िक ब�े भारतीय संिवधान के बारे म� जाग�क हो।ं
II: यह भारत म� �ूलो ंकी ��थित को बढ़ाएगा।

                  
                    

  

                    
     

   

    

केवल िन�ष� I अनुसरण करता है 1.

केवल िन�ष� II अनुसरण करता है2.

न तो I और न ही II अनुसरण करता है3.

 I और II दोनो ंअनुसरण करते ह� 4.

Que. 76 �ोरीन गैस िन�िल�खत म� से िकसका एक �मुख घटक है?

�ोरीन गैस आंसू गैस का एक �मुख घटक है।
आंसू गैस म� ऐसे पदाथ� होते ह� जो आंखो ंऔर उसके �े� िझ�ी को उ�ेिजत करते ह� और आंसू और चुभने वाली
संवेदना का कारण बनते ह�।
आंसू गैस के �मुख घटक ओ-�ोरोब�जाइिलडेनमैलोनोिनट� ाइल, या CS और ω-�ोरोएसेटोफेनोन, या CN ह�।
�िवत पेट� ोिलयम गैस या एलपीजी �ूटेन या �ोपेन है।
गोबर गैस को बायोगैस के �प म� भी जाना जाता है। यह ऑ�ीजन की अनुप��थित म� काब�िनक पदाथ� को तोड़कर उ��
होता है।

पानी1.

 

  

 

Que. 77 यिद a3 – b3 = 158 और a3 + b3 = 185 है, तो a/b का मान �ात कीिजए।

  

3/71.
7/32.
7/√23.
3/√24.

 Solution Correct Option - 1
उपरो� जानकारी से,  हम आसानी से यह िन�ष� िनकाल सकते ह� िक �ूलों म� "अपने संिवधान को जान�"  नाम से एक अिभयान
शु� करने के पीछे सरकार का उ�े� ब�ो ंम� उनके संिवधान के बारे म� जाग�कता बढ़ाने पर �ान क� �ि�त करना है।
इसिलए, ि न�ष� I  अनुसरण करता है।
लेिकन ऊपर दी गई जानकारी हमारे िलए इस अिभयान के प�रणाम को िनकालने के िलए पया�� नही ं है,  मु��प से �ूल की
��थितयो ंम� सुधार के बारे म�।
इसिलए, ि न�ष� II  अनुसरण नही ंकरता है।
अतः ,  केवल िन�ष� I  अनुसरण करता है।

2. आँसू गैस
3. �िवत पेट� ोिलयम गैस
4. गोबर गैस

 Solution Correct Option - 2

 Solution Correct Option - 2 उ�र 2

िदया गया है: 
a3 – b3 = 158 
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a  + b  = 185

गणना:
a  – b  = 158   .....1
a  + b  = 185   .....2

समीकरण 1 और समीकरण 2 को जोड़ने पर

⇒ 2a3 = 343
⇒ a = 7/√ 2

समीकरण 2 म� से समीकरण 1 को घटाने पर

⇒ 2b3 = 27
⇒  b = 3/√ 2
⇒ a/b = (7/√ 2)/(3/√ 2)
⇒ a/b = 7/3

∴ a/b का मान 7/3 है।

3 3

3 3

3 3

Que. 78 िन�िल�खत जानकारी पर िवचार कर�  और इसके आधार पर ��ो ंके उ�र द�।
75 प�ी देखने वाले म� से, 15 केवल शकरखोरा देखना चाहते ह�, 10 केवल �ाईकैचर देखना चाहते ह�, 12 शकरखोरा और
नटहैच दोनो ंको देखना चाहते ह�, 15 केवल मधुकराश देखना चाहते ह�, 13 शकरखोरा और मधुकराश दोनो ंदेखना चाहते ह�, 5
�ाईकैचर और नटहैच दोनो ंदेखना चाहते ह� और शेष केवल नटहैच देखना चाहते ह�।

उन प�ी वालो ंके बीच का अंतर �ा है, शकरखोरा देखना चाहते ह� और जो �ाईकैचर देखना चाहते ह�
A. 12
B. 25
C. 30
D. 15

        

B1.
C2.
A3.
D4.

 Solution Correct Option - 1 �� के िल
ए वेन आरेख नीचे दशा�या गया है:

Shashi Verma
Sticky Note
None set by Shashi Verma

Shashi Verma
Sticky Note
MigrationNone set by Shashi Verma

Shashi Verma
Sticky Note
Unmarked set by Shashi Verma

Shashi Verma
Sticky Note
None set by Shashi Verma

Shashi Verma
Sticky Note
MigrationNone set by Shashi Verma

Shashi Verma
Sticky Note
Unmarked set by Shashi Verma



वह प�ी वाले जो शकरखोरा देखना चाहते ह� = (13 + 15 + 12) = 40

वह प�ी वाले जो �ाईकैचर देखान चाहते ह� = (10 + 5) = 15

अंतर = (40 – 15) = 25

अतः , ‘25’ सही उ�र है।

Que. 79 लाइटिनंग रॉड कंड�र का आिव�ार ______ �ारा िकया गया था।
ब�जािमन �� किलन1.

अन�� रदरफोड�2.

चाडिवक3.

Shashi Verma
Sticky Note
None set by Shashi Verma

Shashi Verma
Sticky Note
MigrationNone set by Shashi Verma

Shashi Verma
Sticky Note
Unmarked set by Shashi Verma

Shashi Verma
Sticky Note
None set by Shashi Verma

Shashi Verma
Sticky Note
MigrationNone set by Shashi Verma

Shashi Verma
Sticky Note
Unmarked set by Shashi Verma



    

जून 1752 म�, अमे�रकी आिव�ारक और राजनेता ब�जािमन �� किलन ने अपने बेटे की सहायता से एक गरज-चमक के साथ
एक नुकीले तार और रेशम की पाल के साथ िफट सपाट पतंग उड़ाई।
िकसी तरह िपता और पु� दोनो ंने इले�� ो�ूशन से परहेज िकया �ों�िक �ाइंग लाइन से जुड़ी एक धातु की चाबी
िवद्युतीकृत हो गई।
�� किलन ने सािबत िकया िक िबजली को �ाकृितक घटना कहा जाता था, न िक देवताओ ंका �कोप।
�योग का एक ता�ािलक और �ावहा�रक प�रणाम �� किलन का िबजली की छड़ का आिव�ार था ।

  

Que. 80 यिद एक समबा� ि�भुज की भुजा (2 × 31/4) सेमी है, तो समबा� ि�भुज का �े�फल �ात कीिजए।

  

    

 

समबा� ि�भुज का �े�फल =  × भुजा2

गणना:

⇒   × (2 × 3 )2

⇒   × 4 × 31/2

⇒  √3 × 31/2

⇒ √3 × √3

⇒ 3 वष� सेमी
∴ यिद एक समबा� ि�भुज की भुजा (2 × 3 ) सेमी है, तो समबा� ि�भुज का �े�फल 3 वग� सेमी है।

3 वग� सेमी1.

4 वग� सेमी2.

9 वग� सेमी3.

16 वग� सेमी4.

√3

4

√3

4
1/4

√3

4

1/4

Que. 81 िकतने प�ी देखने वाले केवल एक प�ी देखना चाहते ह�?
A. 30
B. 40
C. 45
D. 50

A1.
D2.
B3.
C4.

4. जे जे थॉमसन
 Solution Correct Option - 1 सही जवा
ब ब�जािमन �� किलन है।

 Solution Correct Option - 1 उ�र: 1

िदया गया है:

समबा� ि�भुज की भुजा (2 × 31/4) स ेमी है।
�यु� सू�:

 Solution Correct Option - 4
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वह प�ी देखने वाले जो केवल एक प�ी देखना चाहते ह� = (15 + 15 + 5 + 10) = 45

अतः , ‘45’ सही उ�र है।

Que. 82 िवद्युत �ितरोध की मानक इकाई �ा है?

�ितरोध: िकसी चालक का वह गुण जो इसके मा�म से िवद्युत धारा के �वाह का िवरोध करता है �ितरोध कहलाता है।
इसे R �ारा दशा�या गया है और SI इकाई ओम (Ω) है।

��ीकरण:

जैसा िक ऊपर बताया गया है, ओम �ितरोध की इकाई है िजसका नाम जम�न भौितकशा�ी जॉज� साइमन ओ� के नाम पर रखा
गया है।

वो� िवद्युत िवभव की इकाई है।
ए�ीयर िवद्युत धारा के िलए इकाई है और जूल ऊजा� के िलए इकाई है।

इसिलए िवक� 3 सभी के बीच सही है

वो�1.

Que. 83 एक आयत की ल�ाई उसकी चौड़ाई से 10% अिधक है। यिद आयत का �े�फल 110 वग� सेमी है, तो चौड़ाई �ात
कीिजए।

11 सेमी1.

12 सेमी2.

2. ए�ीअर
3. ओम
4. जू�

 Solution Correct Option - 3 अवधार
णा :
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9 सेमी3.

10 सेमी4.

Que. 84 तीसरे अ�र-समूह से संबंिधत िवक� का चयन कीिजए जो उसी �कार संबंिधत ह� िजस �कार दूसरा अ�र-समूह, पहले
अ�र-��र से संबंिधत है। 

VOWEL : ZPAFP :: FRICK :?

अनुस�रत ��प इस �कार है: ��ेक �र म� 1 जोड़ा जाता है और ��ेक �ंजन म� 4 जोड़ा जाता है।

इसी तरह,

JVGOK1.
JVMGO2.
JVJGO3.
OGMVH4.

 Solution Correct Option - 4
उ�र: 4

िदया गया है:

एक आयत की ल�ाई उसकी चौड़ाई से 10%  अिधक है।
आयत का �े�फल 110  वग� सेमी है।
�यु� सू�:

आयत का �े�फल =  ल�ाई × च ौड़ाई
गणना:
माना आयत की चौड़ाई 100y ह ै।
आयत की ल�ाई = 100y × 110/100 = 110y

आयत का �े�फल = 100y × 110y = 110  वग� सेमी

⇒ 100y2 = 1

⇒ y2 = 1/100
⇒ y = 1/10

आयत की चौड़ाई = 100y = 100 × 1/10 = 10  सेमी
∴ आयतकी चौड़ाई 10 स ेमी है।

 Solution Correct Option - 3
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अतः , सही उ�र JVJGO है।

Que. 85 िन�िल�खत गैसो ंम� से िकसे 'हँसाने वाली गैस' के �प म� भी जाना जाता है?

            

नाइट�स ऑ�ाइड का रासायिनक सू� N2O है।
यह कमरे के तापमान पर एक रंगहीन, गैर-�लनशील गैस है, िजसम� एक मंद धा��क गंध और �ाद होता है।
यह ऊंचे तापमान पर आणिवक ऑ�ीजन के समान श��शाली ऑ�ीकारक है।
इसके चेतना शू� करने वाले और दद�  कम करने वाले �भावो ंके िलए मह�पूण� िचिक�ा उपयोग ह�, िवशेष �प से श�
िचिक�ा और दंत िचिक�ा म�।
"हँसाने वाली गैस" नाम ह��ी ड� ाई �ारा गढ़ा गया है।

स�र डाइऑ�ाइड1.

 

 

 

Que. 86 x का मान �ात कीिजए, यिद 12 : 51 :: x : 17 है।

 

 

31.
42.
53.
64.

Que. 87 नीचे िदए गए कथन से कौन सी धारणाएं िनिहत ह�?
कथन: जडेजा ने आज के मैच म� ३ िवकेट िलए और ५५ रन बनाए।
मा�ताऐ:

2. नाइट�स ऑ�ाइड
3. काब�न डाइऑ�ाइड
4. काब�न मोनोऑ�ाइड

 Solution Correct Option - 2
नाइट�स ऑ�ाइड को "हँसाने वाली गैस" के �प म� भी जाना जाता है।

 Solution Correct Option - 2 उ�र: 2

�यु� सू�:
⇒ a : b :: c : d
⇒ a/b = c/d

गणना:
⇒ 12/51 = x/17
⇒ 12 × 17 = 51x
⇒ 12 = 3x
⇒ 4 = x

∴ x क ा मान 4  है।
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I: जडेजा मैन ऑफ द मैच थे।
II: जडेजा घायल हो गए थे।

                        
  

  

                       
           

   

    

केवल I िनिहत है।1.

केवल II िनिहत है।2.

I और II दोनो ंिनिहत ह�।3.

    

Que. 88 इनमे से कौन एकांगी सहजीवी संबंध का उदाहरण नही ंहै?

       

मेजबान के पेट म� टैपवाम� एकांगी सहजीवी संबंध (कॉम��िसयिल�म) का उदाहरण नही ंहै।
मेजबान के पेट म� टैपवाम� परिजवीवाद का एक उदाहरण है।
सहजीव दो �जाितयो ंके बीच एक करीबी �र�ा है िजसम� कम से कम एक �जाित को लाभ होता है। अ� �जाितयो ंके िलए,
संबंध सकारा�क, नकारा�क या तट�थ हो सकता है।
सहजीवी संबंधो ंके तीन अलग-अलग �कार ह�:

पार��रकता
कम�सिल� (एक तरफा सहजीवी संबंध)
परजीवीवाद

पार��रकता: यह एक �कार का सहजीवी संबंध है िजसम� दोनो ं�जाितयो ंको लाभ होता है। उदाहरण: गोबी मछली और
झीगंा।
कम�सिल�: यह एक �कार का सहजीवी संबंध है िजसम� एक �जाित को लाभ होता है जबिक दूसरी �जाित �भािवत नही ं
होती है। उदाहरण: घुन अपने आप को "मु� सवारी" पाने के िलए बड़े उड़ने वाले कीड़ो ंसे जोड़ते ह�।
परजीवीवाद: यह एक �कार का सहजीवी संबंध है िजसम� एक �जाित (परजीवी) को फायदा होता है जबिक दूसरी �जाित
(मेजबान) को नुकसान प�ंचता है। उदाहरण: गोल कीड़े मनु�ो,ं िब��यो ंऔर कु�ो ंसिहत �नधा�रयो ंके परजीवी ह�।

सफ़ेद बगुला और मवेशी1.

       

    

    

Que. 89 यिद दो ि�घात समीकरण x2 + ax + b = 0 और x2 + bx + a = 0 (a ≠ 0) के मूल उभयिन� ह�, तो a + b का मान �ात
कीिजए।

11.
-12.
23.

4. न तो I औ र न ही II  िनिहत है।
 Solution Correct Option - 4
उपरो� जानकारी से हम यह नही ं मान सकते ह� िक जडेजा मैन ऑफ द मैच थे �ो�िंक अ� �खलाड़ी भी हो सकते ह� िज�ो�नें उनसे
बेहतर �दश�न िकया।
इसिलए, ध ारणा I  िनिहत नही ं है।
इसी �कार,  ऊपर िदए गए कथन म� उपल� जानकारी पूरी तरह से कथन म� उ�े�खत त� के िवपरीत है। यिद वह घायल हो गया है
तो वह नही ं खेल सकता है और�ोर नही ंकर सकता है।
इसिलए, ध ारणा II भ ी िनिहत नही ं है।
इसिलए,  न तो I औ र न ही II  िनिहत है।

2. एक एकांतवासी केकड़ा और खाली समंुदर की सीपी
3. एक पेड़ पर एक मकड़ी
4. मेजबान के पेट म� टैपवाम�

 Solution Correct Option - 4
सही उ�र मेजबान के पेट म� टैपवाम� है।
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04.

Que. 90 यिद िकसी िनि�त भाषा म�, HUSTLE को SUHELT के �प म� कूिटत िकया जाता है, तो TEXTER को उस कूट म� कैसे
कूिटत िकया जाएगा?

    

इसी तरह,

अतः , 'XETRET' सही उ�र है।

RETXET1.
XETRET2.
XETETR3.
TRETXE4.

Que. 91 ईसीजी �रकॉड� करता है
�दय की धड़कन की दर1.

�दय का आकार2.

व��िट� कुलर एका�ता3.

 Solution Correct Option - 2
िदया �आ:

दो ि�घात समीकरण x 2  + ax + b = 0  और x  2 + bx + a = 0 (a ≠ 0)  का एक सामा� मूल है।
गणना:
माना िक दोनो ंसमीकरणो  ंम� सामा� मूल� α ह �।
α  दोनो  ंसमीकरणो  ंको संतु� करता है, इ सिलए हम दोनो  ंसमीकरणो  ंम� x = α  रखते ह�

⇒ α  2 + aα + b = 0      ----1
⇒ α  2 + bα + a = 0      ----2

दोनो  ंसमीकरणो  ंको बराबर करने पर
⇒ α2 + aα + b = α2 + bα + a
⇒ aα + b = bα + a
⇒ α (a - b) = a - b
⇒ α = 1

समीकरण 1  म� α = 1  र�खए
⇒ 1 + a + b = 0
⇒ a + b = -1

∴ A + b  का मान -1  है।

 Solution Correct Option - 2 यहाँ तक�
इस �कार है:
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ईसीजी �दय की धड़कन की दर को �रकॉड� करता है।
ईसीजी इले�� ोकािड�यो�ाम के िलए है।

 

ईसीजी म�, �दय की सामा� कामकाजी ��थित को नोट करने के िलए �चा पर इले�� ोड लगाए जाते ह�।
ईसीजी को सबसे पहले िवलेम एंथोवेन �ारा िवकिसत िकया गया था।
एक सामा� ईसीजी म� 5 िव�ेपण तरंग� ह� P, Q, R, S और T। P से बाहर, R और T तरंग� आधार रेखा से ऊपर ह� और
धना�क तरंग� कहलाती ह�। Q और S तरंग� आधार रेखा से नीचे ह� और ऋणा�क तरंग� कहलाती ह�।
ईसीटी परी�ण तीन �कार के होते ह�-

रे��ंग ईसीजी
ईसीजी का अ�ास कर�
24 घंटे ईसीजी

 

सीटी �ैन - इसका आिव�ार एलन मैकलॉड कॉरमैक और गॉड�े एन हौसंफी� �ारा िकया गया था।
ओपन हाट�  सज�री - इसका आिव�ार वा�न िलली ने िकया था।
मै�ेटोमीटर- इसका आिव�ार शे�न �ाइनर ने िकया था।
प�र�ावक- इसका आिव�ार रेने लेनेक ने िकया था।

र� पंप की मा�ा4.

Que. 92 िन�िल�खत म� से कौन िदल से गुद�  तक र� प�ंचाता है?

    

रीनल आट�री अनिफ़�ड� र� को महाधमनी से गुद� तक ले जाती है।
गुद�  की नसो ं�ारा धमिनयो ंको अ�� िकया जाता है; वे गुद�  की नसो ंके िलए पृ�ीय ह�।

र� गुद�  की धमनी के साथ ��ेक गुद�  से होकर गुजरता है।
रीनल आट�री आमतौर पर पेट की महाधमनी के अंदर बाईं ओर से िनकलती ह�, सीधे ऊपरी मेस��टे�रक धमनी के नीचे,
और गुद�  को र� की आपूित� करती ह�।
यह गुद�  को सम� र� की आपूित� का आधा िह�ा रखता है।
सम� �दय उ�ादन के एक ितहाई तक गुद�-िफ़��रंग गुद�  की धमिनयो ंसे होकर गुजर� गे।
एक केिशका 5 और 10 माइ�ोमीटर (μm) के �ास के साथ एक छोटी र� वािहका है।

रीनल आट�री 1.

कोरोनरी आट�री 2.

वेना कावा3.

रीनल वेइन 4.

 Solution Correct Option - 1 सही उ�र
 �दय की धड़कन की दर है।

 Solution Correct Option - 1 सही उ�र
 रीनल आट�री है।
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रीनल आट�री उदर महाधमनी की शाखा है जो र� को गुद�  तक ले जाती है।
यह िकडनी के मा�म से गुद�  म� �वेश करता है।

फु�ुसीय धमनी एकमा� धमनी है जो डीऑ�ीजनेटेड र� प�ंचाती है। यह दािहने व��िट�कल से फेफड़ो ंतक
डीऑ�ीजनेटेड र� प�ंचाता है।
यकृत धमनी एक र� वािहका है जो यकृत, �हणी, अ�ाशय और िप�ाशय को ऑ�ीजन यु� र� की आपूित� करती है।
कैरोिटड धमिनयां गद�न की �मुख र� वािहकाएं ह� जो म���, गद�न और चेहरे को र� की आपूित� करती ह�।

Que. 93 सूय� को देखने के िलए कौन-सा यं� इ�ेमाल िकया जाता है?

          

                      
                     

                

हेिलयो�ोप एक उपकरण है िजसका उपयोग सूय� और सूय�कलंक के िनरी�ण के िलए िकया जाता है।
हेिलयो�ोप का उपयोग सबसे पहले बेनेटेटो कै�ेली �ारा िकया गया था और गैलीिलयो गैलीली �ारा प�र�ृत िकया गया था।

�� ोबो�ोप1.

 

Que. 94 र� के थ�े बनाने म� मदद के िलए शरीर �ारा िकस िवटािमन का उपयोग िकया जाता है?

   

िवटािमन K का उपयोग शरीर �ारा र� के थ�े की मदद के िलए िकया जाता है।
वारफा�रन का उपयोग र� के थ�े को धीमा करने के िलए िकया जाता है।

िवटािमन रासायिनक नाम कमी से
बीमारी

िवटािमन A रेिटनोल वणा�धता
िवटािमन B1 थाइिमन बेरीबेरी

िवटािमन B2 राइबो�ेिवन पेलै�ा या 4डी
िसंड� ोम

िवटािमन A1.

2. टेिल�ोप
3. हेलीओ�ोप
4. सन मीटर

 Solution Correct Option - 3
अवधारणा :
हेिलओ�ोपका उपयोग सबसे पहले बेनेडेटो कै�ेली �ारा 1578 म � िकया गया था
चँूिक सूय� का अवलोकन सीधे �ि� को नुकसान प�ंचा सकता है और सूरज के �काश म� िकसी भी चीज़ का सीधे िनरी�ण करना
किठन होता है,  हेिलयो�ोप म� इसे दूरबीन जैसे उपकरण की मदद से कागज़ की एक सफेद शीट पर ��ेिपत िकया जाता है और
िफर �हण जैसे िकसी भी प�रवत�न को शीट का अवलोकन करके आसानी से देखा जा सकता है।
��ीकरण :

2. िवटािमन D
3. िवटािमन C
4. िवटािमन K

 Solution Correct Option - 4 सही उ�
र िवटािमन K है।
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िवटािमन B3 िनयािसन �चा का �ेत
होना,

मानिसक �प
से मंद होना

िवटािमन B5 प�टोथेिनक �चा का
फटना

िवटािमन B6 पाइ�रडो�ीन एनीिमया,
�चा रोग

िवटािमन B7 बायोिटन 
पैरािलिसस,
शरीर म� दद� ,
बाल िगरना

िवटािमन B11 फोिलक एिसड एनीिमया,
पेिचश

िवटािमन B12 साइनोकोबालामीन पीिलया,
एनीिमया

िवटािमन C ए�ॉिब�क एिसड �व�, मसूड़ों
की सूजन

िवटािमन D कॉलेकै��फेरॉल �रकेट्स

िवटािमन E टोकोफेरॉल कम �जनन
�मता

िवटािमन K िफलो��नोन
र� का
थ�ा न
जमना

Que. 95 कौन सा र� समूह साव�भौिमक �ीकाय� है?

                
              

O+1.
O–2.
AB–3.
AB+4.

Que. 96 िन�िल�खत म� से कौन सा बै�ी�रया हैजा का कारण है?

                     
                       

कोकस (गोलाणु)1.

 

 Solution Correct Option - 4
AB+ र �समूह है जो िक साव�भौिमक�ीकाय� है �ो�िंक इसम� दोनो ं�कार के एंटीजन ह�,  एंटीजन A औ र एंटीजन B । AB+ क े र�
समूह वाले लोग िकसी भी र� समूह के ��� से र��ीकार कर सकते ह�।

2. ���र�म (कंुडिलत कीटाणु)
3. िवि�यो
4. बेिसलस

 Solution Correct Option - 3
हैजा एक सं�ामक बीमारी है जो गंभीर जलीय द� का कारण बनता है,  िजससे शरीर म� िनज�लीकरण हो सकता है और यिद इलाज़
न िकया जाए तो मौत भी हो सकती है। यह िवि�यो कॉलरी नामक बै�ी�रया वाला दूिषत भोजन खाने या पानी पीने से होता है।
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Que. 97 यिद िकसी ��� के शरीर म� इसकी कमी है तो उसे एनीिमया �� कहा जाता है -

    

  

RBC का मु� काय� फेफड़ो ंसे ऑ�ीजन को शरीर के अ� सभी भागो ंम� ले जाना और ऐसे सभी भागो ंसे काब�न-डाई-
ऑ�ाइड को वापस लाना है।
RBC की कमी से एनीिमया होता है।
RBC अ��थ म�ा म� बनती है और इसका िवनाश यकृत और �ीहा म� होता है।

�ेत र� वािहकाएं:

मोनोसाइट्स सबसे बड़ी �ेत र� किणकाएं ह�। उनकी िगनती का उपयोग िविभ� �कार के रोगो ंके िनदान के िलए िकया
जाता है।
मोनोसाइट्स बा� कणो ंको "खाने" से सं�मण के �खलाफ बचाव का एक िह�ा है। जब एक ऊतक म� एक मोनोसाइट पाया
जाता है, तो इसे मै�ोफेज कहा जाता है।
वे आकार म� अिनयिमत होते ह� और िल�फोसाइटो ंकी तुलना म� आकार म� बड़े होते ह�।
वे ब�त कम मा�ा (1-6%) म� मौजूद होते ह�।

कै��शयम और फा�ोरस1.

  

  

Que. 98 ਿਕਹੜਾ ਗੈਸ ਬੈਲੂਨ ਿਵਚ ਭਿਰਆ ਜਾਂਦਾ ਹ?ੈ

                        

ਹਾਈਡ�ੋਜਨ1.

 

Que. 99 कौन सा वण�क र� को लाल रंग देता है?

   

र� म� चार मु� घटक होते ह�: �ा�ा, लाल र� कोिशकाएँ, �ेत र� कोिशकाएँ और �ेटलेट्स ।
लाल र� कोिशकाओ ंम� एक िवशेष �ोटीन होता है िजसे हीमो�ोिबन कहा जाता है।

सीरम �ो�ुिलन1.

 

 

2. लाल र� वािहकाएं
3. �ेत र� वािहकाएं
4. िवटािमन

 Solution Correct Option - 2
िवक� 2 स ही है,  अथा�त लाल र� वािहका।
लाल र� वािहकाएं:

2. ਕਾਰਬਨ ਡਾਈਆਕਸਾਈਡ
3. ਹੀਲੀਅਮ
4. ਆਕਸੀਜਨ

 Solution Correct Option - 3
ਇੱਕ ਗੈਸ ਬੈਲੂਨ ਇੱਕ ਬੈਲੂਨ ਹਦੁੰਾ ਹੈ ਜੋ ਹਵਾ ਿਵਚ ਉਡੱਦਾ ਹੈ ਿਕਉਿਂਕ ਇਹ ਹਵਾ ਨਾਲ� ਘੱਟ ਸੰਘਣੇ ਜਾਂ ਹਲਕੇ ਗੈਸ ਨਾਲ ਭਿਰਆ ਜਾਂਦਾ ਹIੈ

2. सीरम ए��ुिमन
3. हीमो�ोिबन
4. �ा�ा �ोटीन

 Solution Correct Option - 3 सही उ�र
 है हीमो�ोिबन।
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बड़ी सं�ा म� लाल र� कोिशकाओ ंके कारण र� लाल िदखाई देता है, जो हीमो�ोिबन से अपना रंग �ा� करते ह� ।
हीमो�ोिबन फेफड़ो ंसे ऑ�ीजन को शरीर के बाकी िह�ो ंतक ले जाने म� मदद करता है और िफर शरीर से फेफड़ो ंतक
काब�न डाइऑ�ाइड लौटाता है।

 

�ा�ा

र� के तरल घटक को �ा�ा कहा जाता है।
�ा�ा पानी, चीनी, वसा, �ोटीन और लवण का िम�ण है।
�ा�ा का मु� काम पोषक त�ो,ं अपिश� उ�ादो,ं एंटीबॉडी, थ�े �ोटीन, हाम�न जैसे रासायिनक संदेशवाहक और
�ोटीन के साथ पूरे शरीर म� र� कोिशकाओ ंको प�रवहन करना है जो शरीर के �व संतुलन को बनाए रखने म� मदद करते
ह�।

�ो�ुिलन

�ो�ुिलन र� म� �ोटीन का एक समूह है।
उ�� �ितर�ा �णाली �ारा यकृत म� बनाया जाता है।
�ोबुिलन यकृत समारोह, र� के थ�े और सं�मण से लड़ने म� मह�पूण� भूिमका िनभाते ह�।

ए�ुिमन

ए�ुिमन यकृत �ारा बनाया गया एक �ोटीन है।
ए�ुिमन र��वाह म� तरल पदाथ� रखने म� मदद करता है इसिलए यह अ� ऊतको ंम� �रसाव नही ंकरता है।
यह हाम�न, िवटािमन, और एंजाइम सिहत पूरे शरीर म� िविभ� पदाथ� को प�ंचाता है।

Que. 100 आमाशय रस म� कौन-सा िक�क मौजूद होता है?

    

पे��न पाचक एंजाइम है जो �ोटीन को तोड़ता है।
गै���क �ंिथयां एंजाइम पे��न का �ाव करती ह�।
पेट म� गै���क �ंिथयां पाई जाती ह�।
वे पे��न, रेनीन जैसे एंजाइमो ंका �ाव करते ह� जो �ोटीन पर काय� करते ह�।
�े�-िझ�ी म� �ंिथयां जो पेट को रेखा बनाती ह� और पे�ीनोजेन नामक एक िन��य �ोटीन को सं�हीत करती ह�।
जब पे��नोजेन को पेट म� छोड़ा जाता है और गै���क रस के साथ िमलाया जाता है, तो इसे पे��न म� बदल िदया जाता है।
पे��न पे�ाइड्स नामक छोटी इकाइयो ंम� आंिशक �प से �ोटीन का �रण करता है।

रेिनन:

इसे चाइमोिसन के नाम से भी जाना जाता है।
रेिनन की संरचना म� 340 अमीनो एिसड होते ह�। यह दूध को समेटने म� मदद करता है।
इस एंजाइम की बड़ी मा�ा िशशु �नधा�रयो ंके पेट म� �ािवत होती है।

पे��न1.

2. रेिनन
3. िट� ��न
4. आमाइलेज़

 Solution Correct Option - 1 सही उ�र
 िवक� 1  है अथा�त् पे��न।
पे��न:
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यह पेट से चबाने वाले जानवरो ंके पेट म� भी मौजूद है।

एमाइलेस:

लार एमीलेज़ मानव लार म� मौजूद एक एंजाइम है जो लार �ंिथयो ं�ारा िनिम�त होता है।
यह पाचन की �ि�या म� मदद करता है �ों�िक यह जिटल काब�हाइड� ेट जैसे िक �ूकोज और मा�ोज़ जैसे सरल शक� रा
म� टूट जाता है।

नोट: िट� ��न को हमारे मंुह म� लार �ंिथयो ं�ारा भी �ािवत िकया जाता है।
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